

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



EN CASTRO DEL RIO.—Los gobernadores civiles de Sevilla y Córdoba y las autoridades recorriendo el pueblo para ver las mejoras realizadas por el actual Ayuntamiento.—Grupo de concurrentes al banquete celebrado con motivo de la inauguración de la Central Telefónica.

# Renovación de Neumáticos R. O. L. Observaciones meteorológicas

(RECAUCHUTADOS)

Unica casa que tiene sus talleres montados en  
**CÓRDOBA GRAN CAPITÁN, 11.**  
 Nueva rebaja de precios

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 5 de Enero.

En veinticuatro horas

Temperat. m. al sol y al aire libre.	18'20
• a la sombra • • • • •	14'80
• mínima • • • • •	2'80
• media • • • • •	8'80
Oscilación.	12'00
Agua de lluvia en milímetros.	0'00
Agua evaporada en milímetros	0'80

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°.	757'70
Temperatura a la sombra	3'50
• de termómetro hmd.°	2'40
Tensión del vapor.	4'90
Humedad relativa.	83'00
Estado del cielo	Nuboso
Dirección del viento	E.
Fuerza	7. Ventolina
Recorrido en 24 horas	96'00

## GRAN TEATRO. IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto  
 Funciones para hoy miércoles 5 de Enero de 1927  
 Calefacción Central.  
 A las nueve y tres cuartos de la noche.—Penúltimo día de actuación del mayor éxito de la temporada.—Compañía de Espectáculos Modernos «Alma» que tan grandes éxitos lleva alcanzados.—Hoy programá escogidísimo en su extenso repertorio.—Episodios 11 y 12 de la emocionante serie **El terror de los Viles**.—Butacas numeradas, 2'50 pesetas; Anfiteatro, 1; Gradas, 0'40.  
 A las seis menos cuarto de la tarde.—Cinematógrafo.—Episodios 11 y 12 de la gran serie **El terror de los Viles**, completando el programa escogidas películas cómicas.  
 Mañana, festividad de los Santos Reyes, gran matinée.—Despedida de la Compañía «Alma», presentando en dicha sección los tozudos **Pal y Pol**.—Se regalarán a los niños preciosos juguetes.  
 El viernes reaparición por muy pocos días de **Bertini**.  
 La taquilla está abierta desde las dos de la tarde.

## TEATRO DUQUE DE RIVAS. ESPLÉNDIDA CALEFACCIÓN

Función para hoy 5 Enero de 1927  
 A las nueve y treinta de la noche.—Monumental acontecimiento Cinematográfico.—Estreno del episodio 20 y repriss del 19 de la gran serie **El Sansón del Circo**.—Estreno del episodio 4 y repris del 3 de la grandiosa serie **El secreto de un tesoro**.—Ultima proyección del hermoso drama interpretado por el coloso de la pantalla **Lon Chaney**, titulada **Todos los hermanos fueron valientes**.—Precios: Butacas, 1 peseta; Gradas, 0'25.  
 A las seis y media de la tarde.—Cinematógrafo popular.—Estreno del episodio 4 y repriss del 3 de la emocionante serie **El secreto de un tesoro**, completando el programa la película en dos partes **El cazador de lobos**.—Butacas, 0'50; Gradas, 0'15.  
 Mañana tres grandes secciones: a las cuatro cinematógrafo popular con regalo de juguetes a los niños, a las seis y media gran vermut aristocrático con debut de las estrellas **Antoñita Torres** y **Merceditas Serós**.—A las nueve y media extraordinaria función

+

### Esqueias de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas. 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Arrendamientos

A treinta pesetas mensuales se alquilan magníficas cocheras independientes de nueva construcción, con agua y luz, a la espada del convento de San Cayetano.

Finca en la sierra en las vertientes del Guadalquivir, poblada de encinas, alcornoques y acebuches. Su cabida 500 fanegas de tierra, se arrienda. Razón: Ramírez Arellano, 15.

Piso independiente.—Se arrienda desde el día uno muy amplio, alto, interior, en la casa Realejo, 66. Puede verse de 2 a 4 tarde, y tratar en el despacho de dicha casa.

Se arrienda un amplio local, propio para almacenes o industria, situado en la prolongación del paseo de la Victoria.

Se arriendan hermosos garages para dos y para cinco coches, sitio céntrico.—Informarán, Osio 47.

### Almonedas

Para nueva instalación y traslado hago almoneda de infinidad de objetos y muebles.—Nogueras, fotógrafo; San Pablo, número 2.—Pagaré espléndidamente a quien me facilite casa o piso céntrico.

Por tener que ausentarse, se traspasa el establecimiento de bebidas sito en la calle Santa María de Gracia, 125.—En la misma se hace almoneda de camas, mesas de noche e infinidad de cosas más; precios módicos.

### Automóviles

Se vende auto ómnibus, marca Dodge Gran Drocher, 20 plazas, estado nuevo. Razón: Gran Garage, frente a la Plaza de Toros.

### Compras y ventas

Garbanos blancos especiales para siembra, los preferidos después por los compradores. Cebada para siembra superior y habas legítimas de aguaduz para siembra. Dirigirse: Llano del Pretorio, 3.

Se vende una cama de matrimonio, y algunas cosas más. Razón calle Alfaro número 5

Se venden plantones eucaliptus, en macetas de lata, desde 15 pesetas ciento; por millares consulten precios. Enriquez Núñez, Dos-Hermanas (Sevilla).

Se vende un carro de muelles seminuevo y guarniciones, precio económico. Para tratar, Parras, 1.

Navidad y Pascuas.—Vinos embotellados y licores de todas clases, Coñac y Anisados, Secos y Dulces.—Vinos por litros y arrobas, Secos y Dulces.—Casa Pozo, Reloj, número 1, Teléfono, 100.—Se sirve a domicilio y se facilita nota general de precios.

Se vende finca Baquedano (Posadas), con seiscientas encinas grandes, novecientas medianas, cien chicas y cuatrocientos alcornoques.

Tripas saladas de vaca, ternera y cerdo.—Especias puras, molidas y en grano para matanzas.—Extenso surtido de conservas de pescados y anchoas Albo, para tapas de cervecerías y tabernas, en laterio chico.—Almacén de Coloniales por mayor de José León. Plaza Colón, 36.—Antiguos Almacenes de la Palma.

Periódicos antiguos.—Las personas que conserven y deseen vender periódicos o revistas publicadas en Córdoba antes del 1915, pueden dirigirse a la Librería Luque.

### Empleos y colocaciones

Se admiten huéspedes y se arriendan habitaciones amue-

bladas. Argote, 4. Precio económico.

Se necesitan operarias en el Almacén de aceitunas Llano del Pretorio, 3.

### Varios

Rótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: Enrique de Obregón, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales 10. Teléfono 212. Córdoba.

El Bloque «Limpiedra» limpia objetos de metal, madera, porcelana y esmalte, óxido y cardenillo, manchas de cuchillos, tijeras, martillos y pinzas; resiste al agua y al aceite.—De venta en las ferreterías y droguerías.—Representante en Córdoba y provincia: don Bartolomé Vázquez Sánchez.

Se borda a máquina y a mano y se confecciona ropa blanca a precios económicos. Mayor de San Lorenzo, 172.

Si padeces de los nervios y todo te causa espanto, ya sabes que eso se cura sólo con el Sello Santo.

## Informaciones de la mañana

### En Castro del Río

## Inauguración de la Central Telefónica

(De nuestro redactor señor Villa)

#### La salida

Ayer mañana, a las diez, y en el paseo del Gan Capitán se organizó la caravana automovilista que, atentamente invitada por la Compañía Telefónica Nacional de España, asistió al acto de la inauguración de la central telefónica de Castro del Río.

#### Los excursionistas

En distintos automóviles tomaron asiento el gobernador civil de la provincia señor Cabello Lapidra, alcalde de la ciudad señor Santolalla Natera, presidente de la Diputación señor Castilla Abril, delegado de Hacienda señor Danvila, vicepresidente de la Diputación señor Baquerizo García, secretario particular de la Alcaldía señor Valverde, concejales señores Gániz y Rey Carrasco, oficial del Ayuntamiento señor Márquez, oficial primero del Gobierno civil señor Villoslada Peichalup, delegado gubernativo de Córdoba teniente coronel señor Gordón, oficiales de Hacienda señores Llorente, Perriáñez y Martín, y otras distinguidas personalidades.

La prensa sevillana y local, galantemente invitada, estuvo representada por el fotógrafo señor Olmedo, de «La Unión» de Sevilla, señor Aguilera (don Victoriano) por «El Defensor de Córdoba», señor Madrugal por el «Diario de Córdoba», señores Torres y Martínez por «El Liberal», señor Ortiz por «Córdoba Gráfica» y por LA VOZ el que suscribe.

#### El viaje

Merced al buen día que disfrutamos, el viaje fué muy cómodo. En hora y media escasa recorrimos la distancia que nos separaba de Castro del Río, cuya perspectiva desde un alto de la carretera se presenta sencillamente majestuosa.

#### La llegada

A los acordes de una marcha interpretada por la Banda municipal de música de la localidad que con plausible acierto dirige don Daniel Rodríguez, los excursionistas cordobeses saltaron a tierra, cambiando con las autoridades de Castro del Río los primeros saludos.

#### El recibimiento

El recibimiento tenido a los cordobeses ha constituido una gran prueba de simpatía, puesto que a la salida del puente y entrada del pueblo numerosísimas personas se apretujaban en su deseo de saludar a los invitados de la capital.

Entre los asistentes recordamos a los señores siguientes:

Alcalde de Castro del Río señor Fuentes y López de Tejada, tenientes de alcalde señores Aranda Moreno, Pérez, Marín Garrido y Zamora Salido, concejales señores Belmonte, Bueno Mansilla, de la Rosa y Márquez, registrador de la Propiedad señor López Fons, secretario del juzgado señor Romedo, teniente de la Guardia civil señor Llorens Buisan, secretario de la corporación municipal señor del Río, presbíteros señores Márquez Polonio, Villatoro, Pérez y Giménez, propietarios señores Prados, Bello Salido, Gómez Cantero, Algaba Carrasquilla, Rodríguez Carratero y Navajas Moreno, señor Gracia de Espejo; abogados señores Meléndez, Luque y Luque y Criado, teniente de infantería señor Navajas, señores Marín, Cubero y Trenas Rosado, administrador de Teléfonos de la Zona señor González, jefe de construcciones señor Cabrera, jefe de policía señor Sánchez y muchas más distinguidas personas cuyos nombres lamentamos no recordar de momento.

Asimismo se encontraban esperando a los excursionistas nutridas representaciones de la Unión Patriótica local, somatén, industria, comercio, guardia civil, y como antes dijimos, numeroso público.

#### Llegan otras comisiones

A los pocos minutos y con pequeños intervalos de tiempo, llegaron el alcalde de Priego, don José Tomás Valverde y dos concejales de aquella corporación, alcalde de Montilla señor Gracia Benitez, alcalde de Cabra señor Solís y alcalde de Espejo señor Vega Gracia, acompañado asimismo de concejales de sus respectivos ayuntamientos.

#### Llegada del gobernador civil de Sevilla

A la una de la tarde llegó el gobernador civil de Sevilla don José Cruz Conde, acompañado del director de la Compañía de Teléfonos, quinto distrito, señor Gil Merino.

La banda de música interpretó una escogida pieza.

#### Recorriendo la población

Cambiados los saludos y presentaciones de rúbrica, autoridades e invitados, hicieron un recorrido por la bella localidad de Castro del Río, excelentemente urbanizada.

Tiene esta localidad hermosos edificios modernos y no pocos vetustos caserones que traen al viajero el recuerdo grato de sentidos poemas íntimos.

La pavimentación es excelente, debién-

dose estas importantes mejoras a la acertada gestión que al frente del Municipio de Castro del Río realiza un hombre, de felices iniciativas y ánimo emprendedor. El señor Fuentes y López de Tejada, en los dos años escasos que encarna la primera autoridad local, se ha captado las simpatías y el agradecimiento de sus convecinos.

El mercado público reúne todas las condiciones exigidas por la higiene.

#### Inauguración de la Central

En la calle Alta, amplia vía, la mejor situada de la población, se halla instalado el edificio de la Central de Teléfonos.

En el local, primorosamente adornado, se levantaba un artístico altar.

Allí se reunieron todas las autoridades en el acto de la inauguración, que resultó sencillamente solemne.

El digno presbítero don Antonio Márquez Polonio bendijo los aparatos.

El gobernador civil de la provincia envió al ministro de la Gobernación un cordial saludo de las autoridades y del vecindario de Castro del Río, agradecido por esta importante mejora, que tanto redundará en el provecho público.

Con este motivo se cursaron numerosos telefonemas.

#### Y como era de esperar la nota simpática corrió a cargo de las bellísimas muchachitas de Castro

En la Central Telefónica de la calle Alta lucía un gentil ramillete, que prestó sus fragancias y sus notas de color entre los respetos de los invitados. Ramillete preciado que formaban bellísimas muchachas a quienes desde estas columnas enviamos nuestro más entusiasta testimonio de admiración.

He aquí sus nombres: Paquita Marín Ruiz (quien queda al frente de la Central), Luisa Fuentes Torres Souza, Benita Romero Barranco, Felisa Repiso Casado, Carmen y Conchita Luque, María López Cubero, María Prados Lovera, Manolita Martín, Isabel y Lolita Navajas Moreno, Mariana Criado Rodríguez-Carretero, María Román del Río, María Gracia Palacios, Isabel Pérez Moreno, Rosarito Fuentes López, Luisa Sánchez Vizcaino, María Luque Luque y Conchita Márquez Valdelomar.

#### El banquete

En el antiguo cuartel de la Guardia civil, hoy moderno grupo escolar, uno de los mejores acondicionados y que reúne todos los elementos pedagógicos exigibles, gracias al laborar continuo del señor Fuentes y López de Tejada, se celebró un banquete con que el Ayuntamiento obsequiaba a las autoridades cordobesas y demás invitados.

El salón destinado a comedor, elegante en la sencillez de su exorno, estuvo ocupado por cerca de doscientas personas.

Ocuparon la presidencia los señores Cruz Conde, Cabello Lapidra, Santolalla Natera, Castilla Abril, Fuentes y López de Tejada, Danvila, Gil Merino y Baquerizo.

**El menú**

La comida, que transcurrió dentro de la mayor cordialidad y animación, se ajustó al siguiente menú:

Entremeses variados, sopa de pescada, langosta salza mayonesa, espárragos salza holandesa, jamón en dulce con huevo hilado, pavo trufado, lomo a la orange, pavo asado, ensalada a la italiana, helado crema de Chantilly. Postres: Frutas variadas, queso de bola y gruyers, dulces; vinos: Moriles Néctar, Cruz Conde, champagne, Moët et Chantón. Licores: Benedictino, Chartreuse, coñac; café, habanos.

Durante la comida la banda municipal de música interpretó escogidas piezas de su repertorio.

**Los discursos**

**El señor Fuentes y L. de Tejada**

Al descorcharse el champagne se levantó para hablar el alcalde de Castro del Río señor Fuentes y López de Tejada.

Comenzó diciendo que sus primeras palabras, nacidas en lo más profundo de su corazón, serían para expresar el honor que las autoridades de Sevilla, Córdoba y pueblos comarcanos hacían al pueblo de sus amores, dignándose visitarlo con motivo de la inauguración de la Central de Teléfonos.

Dirige asimismo un saludo de gratitud a todos los invitados y las bellísimas muchachas (éstas entraron en el local cuando dió comienzo el discurso del señor Fuentes y su presencia fué acogida por todos con respetuosos aplausos) allí presentes el testimonio de su simpatía y admiración.

Con este acto—continúa el señor Fuentes—ha quedado instalado en este pueblo querido una Central de Teléfonos, que significa progreso, adelanto, desenvolvimiento y que trae consigo un beneficio que nosotros sabremos agradecer.

Como alcalde, como ciudadano y como español, envío mi gratitud más sincera a todos cuantos han colaborado en esta obra de capital importancia; al director de la compañía del quinto distrito, señor Gil Merino, modelo de laboriosidad y celo; al abogado, que contribuye a estos progresos; al ingeniero que estudia, analiza y plantea el problema halagador, al obrero que con su trabajo, tiende los hilos de la civilización de los pueblos, y sobre todo al Monarca español y al presidente del Consejo de ministros, que velan por estos problemas de desenvolvimiento patrio. A todos, repito, mi gratitud más sincera.

Felicito asimismo, de corazón, al gobernador de Sevilla y al alcalde de Córdoba, hombres de férrea voluntad e inteligentes en la administración.

Se refiere el señor Fuentes a las obras que en Córdoba se realizan y hace un canto a la obra del señor Cruz Conde, que tanto ha hecho por su patria chica y tanto labora por el progreso de Sevilla.

El señor Cruz Conde—continúa—hombre de corazón para luchar, merece la gratitud de España entera, porque el engrandecimiento nacional se forma con la suma de los progresos locales.

Y el señor Fuentes y López de Tejada, que ha pronunciado una vibrante oración, termina brindando por la Patria, la bandera española, el Rey, el presidente del Con-

sejo general Primo de Rivera y por las mujeres españolas. Fué aplaudidísimo.

**El señor Gil Merino**

Acto seguido hizo uso de la palabra el director de la Compañía de Teléfonos del quinto distrito, señor Gil Merino.

El señor Gil expresó la gratitud que sentía por las atenciones que se le dispensaban a la Compañía Telefónica Nacional, que no hacía más que cumplir el compromiso a que se obligara con el Gobierno.

Traslada su agradecimiento a las autoridades de Sevilla, Córdoba y Castro, que con su presencia dan un realce muy señalado a estos actos de progreso.

Habla de las instalaciones que en España se han hecho de Centrales, que sube a un crecido número, y solicita el apoyo de la opinión para ver el modo de conseguir felices resultados.

Brinda por que la inauguración de los teléfonos en la localidad sea la base del bienestar en Castro del Río.

El señor Gil Merino escuchó muchos aplausos.

**El señor Cruz Conde**

A requerimiento de los invitados, se levantó para hablar el gobernador civil de Sevilla, don José Cruz Conde, entre una cariñosa salva de aplausos.

El señor Cruz Conde recoge los aplausos que se le tributan y los traslada a las bellas muchachitas que honran el acto, con el testimonio de su admiración.

Se refiere a las palabras que en su honor pronunció el alcalde de Castro, y recoge aquel concepto de que lo considere hombre de corazón.

En efecto—dijo el señor Cruz Conde—, soy hombre de corazón, de fe, y por eso mismo abandono a Sevilla por unas horas para venir a disfrutar entre vosotros, a quien todo se lo debo, por vuestro entusiasmo y por vuestro cariño. (Muchos aplausos.)

Hace un canto a la Compañía Telefónica, que tanto labora por el progreso de los pueblos.

Hay que hablar—continúa—de un poquito de política honrada, de esa política que procura el engrandecimiento de los pueblos, sobre los que se agita perfectamente saneada.

Ni nadie sienta temores, ni nadie guarde suspicacias. Yo no heriré a nadie. Pero si hay que reconocer que la política antigua, si política pudiera llamarse, constituía un desorden manifiesto, una irregularidad que afortunadamente desapareció para no volver a resucitar.

La colectividad era la única responsable. El antiguo régimen ni se ocupaba de hacer escuelas, ni de la Sanidad de los pueblos ni de las mejoras de los mismos, tales que la que hoy celebramos; era un régimen que llevaba a nuestra Patria a un caos espantoso. (Aplausos.)

Insistamos—dijo—que son ilusos los que creen aún que va a resucitar el antiguo régimen. Si así, desgraciadamente, fuera, los soldados saldrían de sus cuarteles para procurar salvar a España.

Los que profesamos en la fe política nacida del 13 de septiembre para acá, sacrificémosnos por un idealismo, luchando sin descanso, para que los que nos sigan here-

den el crisol de la política nueva, ya saneada.

Estamos—continúa el señor Cruz Conde—en pleno triunfo. El camino es fácil. Bien es verdad que tenemos enemigos; pero esta es una circunstancia que necesitamos para ir convenciendo plenamente a los re- traídos de donde sale y donde se encuentra el porvenir de su patria.

A todos nos anima el aliento de progreso. Y entendiendo esto—termina diciendo— levanto mi copa por la patria, por el Rey, por el Gobierno, por el pueblo de Castro y por las mujeres de este pueblo y las de Córdoba que en la luz de sus ojos encontraremos el camino a seguir y la tranquilidad de nuestras conciencias.

El señor Cruz Conde fué ovacionado durante largo rato.

**El regreso**

Acto seguido los cordobeses regresamos a Córdoba. El señor Cruz Conde pasó la noche en nuestra capital para marchar hoy a Hornachuelos, donde asistirá a una montería.

**Notas finales**

Desde estas columnas enviamos nuestra sincera gratitud a las autoridades de Castro del Río y muy especialmente al señor Fuentes y López de Tejada por las atenciones de que nos ha hecho objeto.

Los fotógrafos tiraron varias placas de los distintos actos celebrados.

**Buenaventura Villa.**

**En el Gobierno militar**

**Reunión con motivo de la festividad de Reyes**

Mañana 6, a las once y con motivo de la festividad del día, el señor coronel, gobernador militar accidental, reunirá en el Gobierno militar a los señores generales, jefes y oficiales presentes en la guarnición, para ofrecerles unas pastas y una copa de Jerez.

Por esta nota se invita a cuantos jefes, oficiales y asimilados se hallen en la plaza dicho día, cualquiera que sea su situación, cuerpo y destino.

**De Sociedad**

De Málaga llegaron el conde de San Miguel y marqués de las Nieves.

Se encuentra ligeramente indispuerto y con este motivo ha tenido que guardar cama nuestro querido amigo el primer teniente de alcalde don Rafael Cruz Conde.

Deseamos su rápido restablecimiento.

Ha marchado a Villanueva del Duque, después de pasar unos días en esta capital, nuestro querido amigo y compañero el notable escritor don Antonio de la Rosa.

**Almibar de Azahar**

de la antigua Confitería Suiza, latas de uno y dos kilogramos, se venden en el Hotel Regina.

# Información telefónica

## El periódico "A B C" se manifiesta claramente contra el descanso dominical de la Prensa

El Consejo de ministros.-Manifestaciones de Primo de Rivera.-"A B C", saldrá el lunes próximo a las doce de la mañana.-La referencia oficiosa del Consejo.-El Presidente pasará en Jerez el día 8, fecha de su cumpleaños.-Una nota oficiosa de Hacienda sobre los presupuestos del Estado.-Parte oficial de Marruecos.-Otras noticias.

(De nuestro redactor-corresponsal señor Alarcón.)

### De Madrid

Madrid 5, de la 1 a las 4 m.

#### El Consejo de ministros.-Lo que dice el presidente.-El descanso dominical de la Prensa.-Don Torcuato sacará su periódico a las doce de la mañana

A las diez y media de la noche terminó el Consejo de ministros.

A la salida el general Primo de Rivera dijo a los periodistas que en la reunión se habían tratado muchas cosas. En general, las posibilidades de un hecho inmediato relativo a los vencimientos del Tesoro de la emisión del 4 de Febrero y sus modalidades.

El ministro de Trabajo—agregó el presidente—ha enterado al Consejo de un proyecto muy interesante sobre producción agraria, colonización y pósitos con fórmulas de reorganización nacional en las atenciones que dependen del Estado.

El ministro de Marina presentó varios expedientes de su departamento.

El de Guerra, un proyecto de reorganización de las instituciones militares.

El de Instrucción, otro, mediante el cual se crearán escuelas públicas.

Yo, por mi parte—terminó diciendo Estella—he aportado poco. He dado cuenta de la construcción de una gran pista entre Madrid y Valencia, análoga a la existente en Milán, y esto ha sido expuesto sólo en principio.

Un periodista preguntó al ministro de Trabajo si habían tratado algo relativo al descanso dominical de la Prensa.

—De esto hemos tratado poco—contestó el ministro—. Muy pronto verán ustedes en la «Gaceta» publicada una resolución mía sobre el sueldo que ha publicado el «A B C».

Agregó que el próximo lunes aparecerá «A B C» a las doce de la mañana, según había manifestado el director de dicho periódico.

Resolveremos esta cuestión ofreciendo facilidades para la constitución de los comités paritarios.

#### La referencia oficiosa del Consejo

El ministro del Trabajo facilitó seguidamente a los periodistas la referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo.

Según ésta se aprobó un Real decreto refundiendo lo anteriormente legislado sobre conducción de aguas.

Otro decreto-ley resolviendo varias cuestiones suscitadas por aprovechamiento de aguas de los montes públicos.

Se aprobaron asimismo otros decretos y expedientes de la Presidencia.

De Trabajo: Se aprobó un Real decreto estableciendo normas para realizar los servicios de Pósitos y Colonización y otros asuntos de carácter social, dependientes del citado departamento, relacionados con la Acción Social Agraria y creando juntas locales que colaborarán con la Junta Central en sus funciones propias.

De Guerra: Se aprobaron las bases para un concurso de adquisición de contadores para los automóviles del Ejército.

De Hacienda: Facultando para la realización mediante subasta de la construcción de obras para la Aduana de Málaga.

Real decreto reglamentando la importación temporal de efectos destinados a Ferias de muestras.

De Marina: Aprobando varios asuntos de trámite.

De Fomento: Aprobando un Real decreto constituyendo cinco jefaturas de estudios y concursos ferroviarios con personal afecto.

De Instrucción: Aprobóse un proyecto de constitución de escuelas en Alicante, Colmenar Viejo (Madrid), Badalona (Tarragona) y Torree (Jaén).

#### Primo de Rivera a Jerez

El jefe del Gobierno marchará en breve a Jerez para pasear entre sus paisanos el día 8, fecha de su cumpleaños.

#### El señor Yanguas marcha a Ubeda

El ministro de Estado señor Yanguas Messia ha salido en el rápido de Algeciras para Ubeda con el propósito de asistir al homenaje que ha de tributarse al cronista de Jaén señor Casabán.

#### Un nuevo período en la vida política

Según un periódico, la vuelta del presidente del Consejo a Madrid señalará una nueva era en la vida política del Gobierno.

#### Una nota sobre los Presupuestos

Se ha facilitado para su publicidad, una nota oficiosa del ministerio de Hacienda relativa a los presupuestos generales del Estado.

El de gastos asciende a 3.139.441.153, y el de ingresos a 3.073.478.604 pesetas, siendo el déficit de 76.062.540 pesetas.

Explica el por qué se aumenta en 46 millones el presupuesto de gastos, de los cuales 15 son para derechos pasivos y dos y medio para gastos y otras atenciones.

Dice que este presupuesto es de gran sinceridad, y se extiende en las características del mismo.

Se declaran más de 175 millones de gastos que se hacían por créditos.

Merced al nuevo presupuesto se reducen en más de 50 millones los créditos ampliables.

Estos créditos, en el ejercicio de 1924-25, ascendieron a 270 millones.

Se aumentan los ingresos en virtud de la reforma tributaria. El ingreso por Lotería se calcula en 370 millones.

En Aduanas se reduce el ingreso en trece millones.

Se mantiene la amortización en las plantillas y se autoriza la consolidación de la Deuda.

Se autoriza al ministro de Hacienda para emplear en determinados servicios a jefes y oficiales de carabineros, que serán bajas en su escala, y se insiste en que este presupuesto aunque empiece con un déficit inicial, que seguramente no pasará de 200 millones al liquidarse, es el más sincero de cuantos se han confeccionado de 20 años a esta fecha.

#### Dice "El Debate"

«El Debate», al ocuparse de los presupuestos, dice respecto al de Guerra que el país ha visto con simpatía la rebaja en el mismo, no por antimilitarismo, que ese sentimiento no existe en España, sino por el anhelo de economía que palpita en la conciencia nacional.

#### "A B C" y el descanso dominical

El diario madrileño «A B C», que se ha manifestado contrario al descanso dominical de la Prensa ha publicado un sueldo participando que a partir del domingo 2 de enero ha comenzado a cumplirse un nuevo reglamento del descanso dominical en los estancos, los cuales cerrarán en su mitad más

#### En El Metro

se puede comprar con confianza, por ser igual preciosa para todos.

uno, cuyo cierre se efectuará asimismo en los domingos sucesivos.

Anuncia, además, que desde el lunes próximo se publicará «A B C» después de las doce del día.

Este suelto está siendo comentadísimo entre los periodistas.

## De Marruecos

### Parte oficial

Ceuta 4.—En la región occidental han continuado las incursiones en el campo rebelde, realizando los mejamies una razzia en la cabila de Bu Agras.

En Beni Ibar, la jarca efectuó una incursión en la zona rebelde, raziando varios poblados.

En Larache, una de estas incursiones de las fuerzas indígenas, dieron por resultado la muerte de varios rebeldes, entre ellos un cabecilla.

### Para inspeccionar las cabilas

Melilla 4.—El coronel jefe de las Intervenciones militares, señor Pozas, ha girado hoy una visita a Beni Tuzin para inspeccionar las cabilas.

### El derrumbamiento del Torreón de las Cabras

Melilla 4.—Continúan los trabajos de extracción de bloques del Torreón de las Cabras, que como se recordará, derrumbóse hace unos días.

Esta mañana han aparecido los muebles de Juan Galán.

El general Ardave ha dispuesto que la plaza de guarda-muebles que desempeñaba este último, se adjudique a su hijo, con el fin de que esta medida pueda servir de alivio a la situación angustiosa en que ha quedado la familia de aquél.

### Accidente marítimo

Tánger 4.—Sobre unas rocas del puerto de Casablanca se hallaban pescando varios marineros, entre ellos uno perteneciente a un cañonero. Este fué arrastrado por una ola.

Uno de sus compañeros de pesca se arrojó al mar con ánimos de salvarlo. El primero de ellos pereció ahogado, y su generoso salvador murió asimismo víctima de su generoso impulso.

Más tarde fueron extraídos los dos cadáveres.

### Recogida de armamento

Tetuán 4.—En una «razzia» efectuada por los mejamies, han recogido al enemigo unos quince fusiles y mucho material telefónico.

### La ausencia del general en jefe

Tetuán 4.—Durante la ausencia del general en jefe se ha encargado de los servicios de la alta Comisaría el general don Diego Saavedra y del mando del ejército el general García Aldave.

### El Metro

vende Franelas, Lanas señoras, Gamuzas y Astrakanes, a precios increíbles.

## De provincias

### BARCELONA

#### Acto de confraternidad

Barcelona 4.—Por telegrama de los ministros de Guerra y Marina se ha dispuesto que el próximo día de Reyes se reúnan en el salón de actos de la Capitanía general los jefes y oficiales de la guarnición para celebrar un acto de confraternidad.

El mismo día también se reunirán los sargentos y suboficiales con el mismo objeto.

### GRANADA

#### Se derrumba una casa resultando muertos tres de sus moradores

Granada 4.—Se reciben noticias del vecino pueblo de Alhendin, dando cuenta de la terrible catástrofe ocurrida en aquel lugar, catástrofe que ha llenado de pesar a todo el vecindario.

En una casa de la calle de la Aurora vivía la anciana Isabel González, en compañía de sus hijos Miguel y Manuel Muñoz y las mujeres y los hijos de ambos.

Dicha casa se encontraba en pésimas condiciones de habitabilidad y, según parece, ahora, a consecuencia de los temporales de estos días, había quedado en un estado deplorable.

Ayer se encontraban todos los vecinos de la repetida vivienda en ella cuando sintieron un ruido extraño e inmediatamente se derrumbó la parte habitada del edificio, enterrando entre sus escombros a los moradores.

Inmediatamente acudieron al lugar del siniestro las autoridades y multitud de vecinos, los que comenzaron con gran actividad los trabajos de descombro para intentar la salvación de las víctimas del derrumbamiento.

Tras inauditos trabajos consiguieron extraer horriblemente mutilados los cadáveres de Manuel Muñoz y de sus dos hijas Josefa y María.

Continuaron los esfuerzos para encontrar a los demás habitantes de la casa derrumbada, y por fin pudieron ser sacados de entre los escombros, afortunadamente sin padecer graves lesiones.

Esto dió lugar a un cuadro de verdadero horror, pues cuando Isabel González y sus familiares que se habían salvado se dieron cuenta de la muerte de sus otros deudos, la escena que se desarrolló fué desgarradora.

Cuando se efectuaban los trabajos para la extracción de las víctimas de la catástrofe se derrumbó un muro de la casa, siendo verdadero milagro que los albañiles y obreros que lo realizaban no fuesen sepultados por los escombros.

El vecindario se muestra consternado por la desgracia.

### LA CORUÑA

#### Un barco embarrancado

El Ferrol 4.—En la playa de Vares ha embarrancado el velero «Elvira Teresa», de la matrícula de Villagarcía.

La causa del siniestro ha obedecido a que dicho velero fué abordado por otro vapor cuyo nombre y matrícula se desconocen.

### SEGOVIA

#### El Congreso pedagógico

Segovia 4.—Ha comenzado a celebrar sus sesiones el anunciado Congreso pedagógico provincial.

Los congresistas han visitado hoy los monumentos de la ciudad.

Las conferencias dadas han sido interesantísimas.

#### Descarrilamiento de un tren

Segovia 4.—A causa de un desprendimiento de tierras descarriló esta mañana un tren entre las estaciones de Opero y Espinar.

Resultó herido gravísimo un mozo del tren.

Con tal motivo los trenes circulan con retraso por la línea de Avila.

### VALENCIA

#### La cabalgata de los Reyes Magos

Valencia 4.—El Ayuntamiento, en colaboración con el Círculo de Bellas Artes, ha organizado una fiesta para repartir juguetes entre los niños pobres.

Para llevar los juguetes a los barrios pobres de la ciudad se utilizarán automóviles del servicio de taxímetros.

Saldrá una cabalgata que se ha organizado para llevar los juguetes a los asilos y demás establecimientos de beneficencia.

#### Marineros licenciados

Valencia 4.—Han llegado a este puerto los marineros de la quinta del 1924, que han sido licenciados.

La mayoría pertenecen a la dotación del acorazado «Alfonso XIII».

Eran esperados por las autoridades y las familias de los licenciados.

## Del extranjero

### El nuevo emperador

Tokio 4.—El nuevo emperador del Japón, que llegó ayer a esta capital, ha sufrido una indisposición originada por la fatiga, pero su estado no ofrece gravedad. Se espera que se reponga después del necesario descanso.

### Efectos de las inundaciones

Singapore 4.—Por encontrarse destruidas las comunicaciones a causa del temporal violentísimo que descargó sobre el país, se carece de noticias del interior.

Se encuentran inundados todos los Estados malayos.

Un indígena que se sostuvo navegando 18 millas en el tronco de un árbol, refiere que están aislados, en medio de una gran inundación, los habitantes de la zona minera.

Los individuos que han conseguido salvarse de la catástrofe se encuentran refugiados en las copas de los árboles. La situación es realmente desesperada.

### El vuelo sobre América del Sur

Guatemala 4.—Han llegado a esta capital los cinco aviones norteamericanos que efectúan el vuelo sobre la América del Sur.

A los aviadores tributóseles un grandioso recibimiento.

# Informaciones de la noche

## VANA LITERATURA

### Literatos y notarios

El escritor don Antonio de la Rosa, ocupándose hace unos días en su interesante «Retablillo literario», del novelista López de Haro, no concebía cómo este hombre puede ser notario. O no concebía de la Rosa cómo siendo notario, puede López de Haro ser también novelista. No recuerdo exactamente las palabras del culto colaborador de LA VOZ, pero venía a decir, en suma, que todo lo concibe menos la existencia del novelista notario.

Ya el mismo López de Haro se había ocupado en alguna ocasión de su caso de incongruencia, refiriendo cómo sus amigos literatos le preguntaban con extrañeza: ¿Pero, usted es notario? y cómo los notarios le decían: ¿Pero, usted es novelista?

Realmente, significa para muchos una contradicción esto de ser notario y novelista al mismo tiempo. Pero en el mismo caso de López de Haro tenemos la explicación de la antinomia. López de Haro, para hacerse un gran novelista, tuvo antes que hacerse un prosaico notario; sin ser notario, tal vez no hubiera podido escribir tan bellas novelas. Don Antonio de la Rosa conocerá seguramente muchos escritores fracasados, hombres de indiscutible talento que en el campo de las letras no han pasado de medianías por no haber podido viajar, ni leer, ni cultivar su espíritu, aspirantes eternos a la fama que consumen su vida en humildes hostales de la Corte, minados por el hambre y destilando bilis contra obesas y sucias patronas que, honrando mal al Genio, solo sirven duros garbanzos y pálidas judías en condumios mucho más prosaicos que las páginas de la ley Hipotecaria.

López de Haro, sin ser notario, probablemente no hubiera podido cultivar tan intensamente su espíritu, leer, viajar tanto... de donde yo deduzco que el ser notario antes habrá influido en que López de Haro sea un gran novelista que a la viceversa.

Desengañese el señor de la Rosa. Cualquiera notario, antes de ser notario, pudo ser muchas cosas, incluso escritor. No hay razón ninguna para suponer que el notario (que no puede aspirar al cargo hasta los 25 años) es solo un funcionario que por el hecho de serlo ya demuestra su incapacidad actual, futura y pretérita para el cultivo de las Letras. El propio señor de la Rosa se explica perfectamente la existencia del novelista-abogado. Supongamos que el propio señor de la Rosa es abogado. Siendo novelista o escritor y abogado, ¿no se consideraría el señor de la Rosa, como abogado, capaz de obtener una plaza de notario? Y cuando fuera notario, por el hecho de serlo, ¿se anularían en él sus excelentes aptitudes literarias?

Hay todavía por ahí mucha gente que se figura al notario español como un señor viejo, con largo batín y tocado de birrete, que huele a balduque y se pasa los horas entre montones de papel sellado escrito con múltiples faltas de sintaxis y de ortografía. Pero ese tipo pasó a la Historia al desapa-

recer los antiguos escribanos, y en la actualidad ya no se utiliza ni como elemento escénico. Hoy el notario suele ser un hombre joven que hace perfectamente compatible el ejercicio de su profesión con el cultivo de artes diversas. Más diría. Yo me atrevería a decir que el cultivo de las Artes, de los Deportes, es en los notarios una necesidad, algo así como el contrapeso que necesita el hombre de bufete y de biblioteca para obtener el equilibrio físico tan necesario al cuerpo. Yo sé de algún notario que en más de una ocasión, después de redactar una escritura de hipoteca o de compraventa con pacto de retro, ha sentido la necesidad de escribir algo más literario que las rígidas cláusulas de un contrato. Y sé que ese mismo notario lo es por vocación y que otras veces ha estado deseando terminar la lectura de una novela para ponerse a hilvanar una escritura de partición.

Es preciso conocer muchos notarios para formarse idea de la crecida proporción en que se encuentran los que además de una legítima aspiración al perfeccionamiento de su cultura jurídica, tienen otras inquietudes espirituales. Yo podría citar a este propósito muchos nombres. Notario fué Costa. Lo era Julio Senador. Y en la misma provincia de Córdoba, entre otros, están López Moya, Joaquín Villalonga, Díaz del Moral...

No lo dude más el señor de la Rosa. Y puesto que concibe el novelista-abogado y el novelista-diplomático, háganos el obsequio de creer también en el notario-persona. Y cuando crea en el notario-persona no le será difícil creer que, como persona, cualquier notario es apto, tiene capacidad de sentimientos semejante a la de otro ser racional, más o menos literato.

Maykel.

## La reforma tributaria y la Confederación Gremial Española

Ha visitado al señor ministro de Hacienda la Comisión Ejecutiva de la Confederación Gremial Española, cambiando impresiones con el señor Calvo Sotelo respecto al proyecto de reforma tributaria, en relación con el cual le fué entregado el siguiente documento:

«Excelentísimo señor: Desde muchos años venimos propugnando las organizaciones representativas de las clases mercantiles e industriales la necesidad de reformar nuestro sistema tributario. Era absoluta la convergencia entre contribuyentes y gobernantes respecto a esa necesidad, por apreciarse igualmente que la tributación era injusta, arrancando la injusticia, más que de la cuantía del tributo, del sistema. No obstante, a cada apremio de las necesidades del Tesoro, aún reconocida la injusticia, en vez de corregirse se agrandaba. No otra cosa representaban los sucesivos aumentos de contribución partiendo de las bases establecidas.

»En nuestras reiteradas campañas hemos sostenido siempre los siguientes principios:

que es indispensable dar al Estado los medios económicos suficientes para atender sus necesidades, y, como consecuencia, que debe conocer el Estado nuestro desenvolvimiento para que a tenor del mismo pueda amoldarse la tributación; y que, en un mayor orden de justicia distributiva, es indispensable variar el sistema.

»En los tres aspectos citados apreciamos la coincidencia por parte de V. E. En cuanto al primero, no ocultando la situación grave—aunque no desesperada—del Erario público; y en cuanto a los demás con los detalles que son básicos en la «reforma tributaria» sometida a información pública por medio de la Real orden circular inserta en la «Gaceta» del 18 último.

»Su proyecto creando el «impuesto sobre rentas y ganancias», merece, pues, por lo que significa—sin analizar ahora aspectos interesantes del mismo—nuestros plácemes y nuestra adhesión. Ello no supone que sea el ideal que en este orden perseguimos y que se halla expuesto en la orientación trazada por nuestra Asamblea nacional de 1925, pero es un avance muy plausible, que se acerca a aquel ideal; y, aunque así no fuere, por la inquietud espiritual que revela en V. E. y con el laudable propósito a que todo el proyecto obedece, ya merecería nuestro aplauso y nos creeríamos obligados a ofrecer para su viabilidad nuestro decidido concurso.

»Procuramos acudir a la información pública para exponer nuestros puntos de vista respecto a algunos detalles concretos de la reforma. Interin vaya con esta comunicación la expresión de nuestra simpatía y de nuestro aliento para V. E. y la esperanza de que aquellos sectores sociales a quienes parece que el proyecto ha producido especial desasosiego sabrán darse cuenta de la finalidad de justicia que lo inspira y sabrán amoldarse a las exigencias de la realidad, no regateando su esfuerzo, como procuraremos, por nuestra parte, que lo aporten, con un alto espíritu de ciudadanía, las clases mercantiles e industriales que representamos.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 3 de Enero de 1927.»



HAZUL

SABAÑONES

No aparecen usando como preventivo la

Pomada Azul

Quita el picor en el acto, curando los sabañones, estén o no ulcerados, en tres días.

En las buenas farmacias, 2'25 caja

Por algo será ver la casa del Metro y sus sucursales, tan concurridas de compradores.

## Recuerdos financieros

### De don Juan Francisco Camacho a Calvo Sotelo

#### Estragos de las disidencias políticas

##### II

Vuelve el señor Cánovas a reemplazar en el poder al Gobierno liberal. El gabinete que se forma, lejos de fraternizar, es de odio, de guerra personal. A Fomento va don Alberto Bos Fustegueras, principal causante de la disidencia silvelista; a Ultramar, Romero Robledo, enemigo irreconciliable de Silvela, y para Hacienda, es designado don Juan Navarrotreverter, llamado con gran acierto, por un cronista, el poeta de los números. Este notable hacendista recibió la cartera de manos del ilustre estadista don José Canalejas, último guardián de los intereses del Tesoro público en aquella etapa del partido liberal. El señor Navarrotreverter continuó al frente del ministerio de Hacienda, hasta la crisis promovida con motivo del vil asesinato de Santa Agueda que costó la vida a don Antonio Cánovas del Castillo, en 1897.

Sagasta nos trae como ministro de Hacienda al técnico de su partido, don Joaquín López Puigcerver, que tiene una vida ministerial de 4 de octubre de 1897 a 4 de marzo de 1899, lo que le dió tiempo a legarnos el Reglamento del Impuesto de Consumos de 11 de octubre de 1899, obra más hábil para la política que para mejor prosperidad del Tesoro público.

En esta época debuta don Francisco Silvela como presidente del Consejo de ministros, trayendo a Villaverde a Hacienda.

Y llega el Mesías de nuestras finanzas, el constantemente esperado en el caserón de la Aduana antigua. Es don Raimundo Fernández Villaverde, marqués de Pozo-Rubio, que en 1882 deja sus aficiones como interventor general en la administración del Estado y pasa al torbellino de la política en el cargo de gobernador civil de Madrid. Después desempeñó las carteras de Gracia y Justicia y Gobernación, y más tarde, luego de su éxito financiero, las presidencias del Congreso de los Diputados y la del Consejo de ministros.

La bandera financiera de este ilustre hacendista es la que ha cobijado durante 23 años a todos los partidos políticos, la que ha sostenido el caudal nacional y ha amparado reformas tan necesarias, pero, por eso no menos atrevidas que la suspensión del impuesto de Consumos por parte de don Tirso Rodríguez.

Aquellos presupuestos de 1900, modelos de energía y sinceridad, liquidando la deuda que produjo a España las guerras coloniales, están aún vivos y solo una independencia y una austeridad como la del señor Calvo Sotelo, puede tenerlos presentes para aumentar la tributación nacional, no haciéndola odiosa y creando un cuerpo contribuyente, consciente de sus deberes, sin necesidad de policíacas investigaciones, para cumplimiento de las mismas.

Así lo hizo Villaverde, dulcificando el terror al agente ejecutivo con la instrucción de apremios de 26 de Abril de 1900.

Y buscó en el oro del rico, en la ganancia del empleado, la ayuda para el Estado, la justa tributación.

Y en ese oro, en esa ganancia, perfecciona sus intentos de severo y democrático administrador del Tesoro público el señor Calvo Sotelo, para que la nación tenga lo que necesite, lo que legitimamente le corresponde.

Cesa Villaverde en 5 de Julio de 1900, después de conseguido su éxito financiero, pasando a la titular del ministerio de Gracia y Justicia, y siendo reemplazado por don Manuel Aillende-Salazar, el cual es sustituido en 6 de Marzo de 1901 con don Angel Urzaiz y Cuesta, que formó ministerio con don Práxedes Mateo Sagasta y es cambiado en 19 de Marzo de 1902, con el mismo Gobierno, por don Tirso Rodríguez, que es el último ministro de Hacienda de la regencia de doña María Cristina, y el primero del reinado de Alfonso XIII, sin que en la gestión de los Consejeros de la Corona enumerados sobresaliera otra obra financiera que la del marqués de Pozo Rubio, en los presupuestos de 1900.

P. León.

## La cabalgata de los Reyes Magos

A la hora de cerrar nuestra edición ha salido de los Patios de San Francisco la Cabalgata de los Reyes Magos, con su carga de juguetes y fantástico acompañamiento.

Las calles del tránsito se hallan completamente abarrotadas de público, que espera el paso de la comitiva.

La correspondencia de LA VOZ debe dirigirse al Apartado de Correos número 2.

## Registro civil

### Nacimientos

*Derecha.*—José Avila Fernández, Manuela Alabilla Fernández, Rosario Muñoz Guerrero, Rafaela Gámez Marín, Adela Muñoz García, José Pascual Cruz y Enriqueta Blancar Calero.

*Izquierda.*—Eugenio Calzado Baena, Esteban Parejo García y Francisco Serrano Hernández.

### Defunciones

*Derecha.*—Rafael Molina Molinero, de 77 años; Josefa Rodríguez Romero, de cinco meses; María Vega Rodríguez de 29 años y Rosario Guerrero Saldaña, de 23.

*Izquierda.*—Rafael Calzado López, de 60 años; Gabriela Cisneros Luna, de cinco meses y Rafaela Cabrera Pérez, de 39 años.

## Boletín de cotización de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

Precios corrientes de 31 de diciembre de 1926:

De origen vegetal: Aceite vegetal de 1.<sup>a</sup>, 240 pesetas los 100 kilos; idem añejo de 2.<sup>a</sup>, 230; arroz corriente, 65; azúcar, 175; café, 1.000; cebada, 38; escaña, 35; garbanzos tiernos, de 70 a 125; trigo, 53; habas castellanas, 46; idem cochineras, 45; idem morunas, 45; higos secos, 0.65 el kilo; judías secas, 0.80; lentejas, 0.85; pan, 0.65; patatas, 0.35; vino común, 0.60 el litro.

De origen animal: Bacalao, 1.45 pesetas el kilo; carne de cerdo, 4; idem de ternera, con hueso, 4.70; sin hueso, 6.48; idem de vaca, 4.40; sin hueso, 6.08; jamón con tocino, 8; leche de vaca, 0.90 el litro; manteca de cerdo, 3.25 el kilo; tocino fresco, 3; idem añejo, 3.50.

Varios: Bujías, 240 pesetas los 100 kilos; petróleo, 0.70 el litro.

R. I. ✠ P. A.

LA SEÑORA

## Doña Matilde Doblas Piédrola

Del Comercio que fué de esta plaza

Falleció el día 5 de enero de 1927, confortada con los auxilios espirituales

Sus sobrinos invitan al funeral que tendrá lugar el día 6 del actual a las tres y media de la tarde en la parroquia de San Nicolás de la Villa.

No se reparten esquelas.

## Muchos niños de familias instruidas

han pedido a los REYES MAGOS los juguetes instructivos que venden en la LIBRERÍA LUQUE, y los REYES MAGOS que se preocupan de la educación y del porvenir de estos pequeños, han efectuado grandes compras de Imprentillas, Arquitecturas, Mecanos, Animales, Cajas de pinturas, Rompecabezas, Mapas descomponibles, Cuentos, Pinchos, Cuadernos de pinturas, etc., etcétera.

Librería Luque.—Diego León, 8.

## Gobierno Civil

### Dos notas oficiosas de Abastos

En el Gobierno Civil de la provincia se ha facilitado a la prensa dos notas oficiosas de la Junta provincial de Abastos y cuyo texto reproducimos a continuación:

«Se recuerda a los productores de aceite de oliva de este término municipal que, según la circular del director general de Abastos, de 26 de octubre último, oportunamente publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia de 4 de noviembre siguiente, prensa y carteleros de los centros de rero, vienen obligados a presentar, por quincenas naturales, relaciones juradas de las cantidades de aceituna molida en sus fábricas o molinos y aceite producido, en inteligencia que a partir del 15 del actual se procederá a la revisión de las fábricas o molinos, cuyos dueños no hayan dado cumplimiento a la citada disposición y se aplicarán sanciones a los que hayan omitido la presentación de las referidas declaraciones.

\* \*

«Con esta fecha, y en telegrama circular a todos los alcaldes de la provincia, en virtud de recientes órdenes recibidas de la Dirección general de Abastos, que concuerdan con las medidas dictadas con anterioridad por esta Junta, se les recuerda el más exacto y absoluto cumplimiento de las circulares números 4.424 inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia de 29 de Noviembre último, referente a que intervengan todas las compra-ventas de trigo, a fin de que estas no se realicen a precio superior al máximo de 53 pesetas los 100 kilos en fábrica, y la número 4.557 inserta en el mismo diario de 9 de Diciembre anterior, referente a que las fábricas de harinas deben contar siempre con existencias bastantes de la clase integral destinada al pan de familia, para servir los pedidos que les llegan de la capital y pueblos, al precio que mensualmente se les señale por esta Junta, y que para la citada harina no usen los fabricantes otra denominación que la de «Harina integral», ni otra marca que la H. I.

El cumplimiento de cuanto se dispone por dichas circulares será exigido rigurosamente, y caso de contravención, se impondrán fuertes sanciones a los infractores.»

### Visitas

En el día de hoy han visitado al gobernador civil, en su despacho oficial: el alcalde de Luján, el alcalde de Adamuz, don Manuel Gutiérrez Fernández, don Angel de Sisternes y Moreno, don José Garrido Zamorano, don Agilio E. Fernández, don Rafael Vázquez Aroca, don Carlos Saez Santamaría y los empleados del Gran Teatro y Duque de Rivas.

## Militares

### A Madrid

Marcharon a la villa y corte el teniente de Regulares don Ramiro Molina y el comandante de la Yeguada militar, don José Cortes.

### Un oficial presentado

El capitán de Artillería don Armando Reig se ha presentado en el Gobierno militar de la plaza con motivo de haber quedado en situación de disponible.

### A San Fernando

Marchó a San Fernando el alumno de la Armada don José Fernández Maza.

### Regreso

El comandante médico don Luis Jiménez y el capitán don Angel Sánchez, han regresado a esta plaza una vez desempeñada la comisión a ellos encomendada.

### A incorporarse

El capitán de la guardia civil don Francisco Arnau Navarro, ha marchado a Baena con objeto de incorporarse a su destino.

### A Reus

El teniente de Caballería don Francisco Ruiz ha marchado a Reus, donde ha sido trasladado.

### El "tiempo" que hizo hoy

## ¿Habrá algún descontento?

Creemos que no porque el de hoy en nuestra capital ha sido un día espléndido en toda la acepción de la palabra.

En cuanto al resto de España, ha pasado por la región septentrional una ligera perturbación atmosférica que ha ocasionado en algunos puntos nieblas y lluvias poco abundantes.

La ola de frío ha pasado y la temperatura en la Península se eleva al influjo de los vientos suaves y moderados de la región del Este. La mínima solo fué de un grado bajo cero, registrado en Avila.

El barómetro continúa firme en buen tiempo.

## DESDE CABRA

### Debut de la compañía Arroyo.

Con el estreno de «Ha entrado una mujer», de Suárez de Deza, ha debutado en nuestro primer coliseo la compañía cómico-dramática que dirige el señor Arroyo.

Como sobre esta obra ya han emitido su opinión los críticos teatrales de Madrid y de Córdoba, nos abstenemos de toda crítica, limitándonos a decir que fué del agrado del público y que obtuvo una irreprochable interpretación.

Rosario Benito bordó su papel de Marión; muy bien su hermana Joaquina en el de Lulú. Arroyo hizo un Leonardo inmejorable, así como Luis Benito se hizo aplaudir en su papel de Oscar.

Las demás partes secundaron muy bien la labor de las primeras figuras.

La escena presentada con lujo y buen gusto.

El público, que salió muy complacido, aplaudió largamente a la terminación de todos los actos, obligando a salir a los intérpretes.—Corresponsal.

## Instrucción pública

### Títulos

La Universidad central remite a esta sección administrativa de primera enseñanza un título de licenciado en medicina, expedido a favor de don Cecilio Tornero Caballero, y otro de practicante a favor de don Manuel Ruiz Fernández.

### Escuelas y maestros

Se aprueban permufas de cargos entre don Jaime Mont Fornis, maestro de La Bisbal (Gerona), y don José Salip, de Villanova del Camí (Barcelona); entre doña Augusta Rubio, de Avila, y doña Adelaida Arteaga, de Las Vallés (Salamanca), y entre doña Catalina Pastor, de Valdemozza, y doña Amalia Iglesias, de La Puebla (Balears), respectivamente.

Se concede el pase a la situación de excedencia ilimitada a doña María Inermón Llamas, maestra excedente.

### Solicitud de vacantes

Durante este mes de enero pueden presentar en las secciones administrativas de Primera Enseñanza los maestros que lleven tres años de servicios en la misma escuela, si no son de nuevo ingreso, las correspondientes hojas de petición de destino que les autorizan para poder solicitar escuelas vacantes. Los que las hubiesen presentado en semestres anteriores y no hayan cambiado de categoría no tienen necesidad de remitir otras.

### DESDE ÉCIJA

## Un joven es arrastrado por un auto, resultando herido

En el kilómetro 468 de la carretera de Sevilla, lugar próximo a La Luisiana, fué encontrado un joven con la cabeza y manos ensangrentadas, y al parecer, en gravísimo estado.

Seguidamente se dió aviso a la guardia civil del pueblo de La Luisiana, personándose una pareja en el lugar del suceso, compuesta por el sargento comandante del puesto don Antonio Cobe Corral y guardia segundo Eloy López Gualdo.

El joven, una vez repuesto de la conmoción cerebral sufrida, dijo llamarse Francisco Guerrero Prados, ser natural de El Rubio, de 11 años de edad.

Manifestó que cuando marchaba en unión de su padre, conduciendo un carro, con dirección a la finca «Monclova», cruzóse un automóvil, cuyo conductor moderó la marcha, ocasión que aprovechó el joven para subirse en la rueda de repuesto, de la que cayó al suelo en el momento en que el conductor había acelerado la marcha.

El auto arrastró largo trecho a Francisco, destrozándole la cara y manos, además del vestido.

Dada la gravedad del herido, la pareja dispuso que fuera conducido en el coche del vecino de La Luisiana don Rafael Olmo Jiménez, a la Casa de Socorro de Ecija, donde el médico de guardia le practicó una cura de urgencia.

El joven quedó en estado satisfactorio, dentro de la gravedad.—Corresponsal.

¿Quiere usted impresos bien hechos y económicos?

Visite la Imp. La Verdad  
LIBRERÍA, 24 - TELÉFONO 383

Visiten la casa del Metro y notarán las ventajas que anuncia.

## Del Ayuntamiento

### El alcalde a Granada

Esta mañana marchó en automóvil a Granada el alcalde de Córdoba, don Francisco Santolalla Natera.

Durante la ausencia del señor Santolalla, se ha encargado del despacho el teniente de alcalde don Rafael Cruz Conde.

### De quintas

El mozo Santiago Calvo González, hijo de Juan Antonio y de Angela, natural de Burgos, cuyo domicilio se ignora, se presentará en el Negociado de Quintas para enterarse de un asunto de su interés.

Los reclutas pertenecientes al recemplazo de 1926 y anteriores, acogidos a los beneficios del capítulo XVII (soldados de cuota), deberán presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para comunicarle el cuerpo en que han sido admitidos.

### Estadística de bibliotecas

**Biblioteca Popular.**—Número de lectores durante el mes, 649; volúmenes, 658; Ciencias, 47; Artes, 60; Historia, 93; Literatura, 342; Enciclopedias y periódicos, 216.

**Biblioteca «Séneca».**—Número de lectores, 1.219; volúmenes, 1.219; Ciencias, 60; Artes, 93; Historia, 191; Literatura, 478; Enciclopedias y revistas, 397.

\* \* \*  
Sesión ordinaria de la Comisión permanente del jueves 6 de enero de 1927.

Borrador del acta de la sesión anterior.  
Moción del concejal don Rafael Eraso Betelú proponiendo la adquisición de tuberías de hierro para conducción de aguas.

Oficio del señor presidente de la excelentísima Diputación provincial trasladando el acuerdo adoptado por aquel organismo de ofrecer a esta Corporación, con destino a Casa de Correos y Telégrafos, el edificio que hoy ocupa el Gobierno civil.

Moción del jefe del negociado de Empréstito proponiendo la adquisición de camas, fundas y colchonetas con destino al personal de guardia del cuerpo de bomberos.

Declaración jurada que presenta la Empresa de Gas y Electricidad de Córdoba a los efectos del pago del arbitrio establecido sobre ocupación de la vía pública con postes, palomillas, transformadores, etc.

Presupuesto del arquitecto para la realización de determinadas obras en el grupo escolar «Rey Heredia», en el Campo de la Verdad.

Certificado de las unidades de obras ejecutadas durante el pasado mes de diciembre por el contratista de las de alcantarillado de la calle Concepción.

Certificado de las unidades de obras realizadas en los meses de octubre y noviembre últimos por el contratista de las de pavimentación de la calle San Fernando.

Certificado de los trabajos ejecutados en los meses de octubre, noviembre y diciembre últimos por la Compañía Peninsular de Asfaltos para convertir en avenida el segundo tramo del paseo del Gran Capitán.

Certificado del arquitecto de las obras ejecutadas por el contratista de las de alcantarillado y pavimentación de la calle Pan y Conejo.

Relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última en las distintas obras y servicios que se ejecutan por administración.

Instancia de la superiora del convento de Religiosas Escolapias de esta capital solicitando permiso para construir un edificio destinado a internado y noviciado de religiosas en la sierra de Córdoba, en la finca de San Joaquín.

Instancia de don Joaquín Gómez Aguado solicitando permiso para ampliar el edificio que construye en los solares de la antigua huerta de Cercadilla.

Instancia de doña Catalina Cazorla Galán pidiendo autorización para limpiar y reconstruir los tejados del edificio que ocupa el convento de Santa Isabel y los Angeles.

Instancia de don José Linde Magaña solicitando efectuar determinadas obras en la casa de su propiedad número 27 de la calle Magistral González Francés.

Instancia de don Joaquín Milla García pidiendo construir un colgadizo en el interior de la casa sin número de la calle Fray Luis de Granada.

Instancia de don Pedro Presa García solicitando efectuar obras en el interior de la casa número 36 de la calle Romero.

Instancia de don Guillermo Luque Pérez solicitando efectuar obras en parte del tejado de la crujía de la nave exterior de la casa número 18 de la calle Diego Méndez.

Instancia de doña Josefa Moya Páez interesando abrir un claro de ventana en la casa número 28 de la calleja de la Peña.

Instancia de don Angel Hernández Bejarano solicitando construir un colgadizo en la casa número 12 de la calle Montero.

Instancia de don Joaquín Gómez Aguado solicitando en nombre del Laboratorio de Leches Preparadas que se le consienta quitar una reja y volverla a colocar en la fachada de la casa número 3 de la calle San Felipe.

Instancia de don Cándido Jiménez Tabares solicitando reparar la cubierta de crujía de la casa sin número de la Avenida de América.

Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión Permanente en las sesiones celebradas durante el mes de Noviembre.

Decreto de la Alcaldía concediendo inhumación temporal y gratuita al cadáver del dependiente municipal Francisco Ramos Mesa.

Cuentas favorablemente informadas.

## “BOLETIN OFICIAL”

El último número de este periódico oficial contiene el sumario siguiente:

Dos circulares de la Sección de Obras Públicas comprensivas a expropiaciones.

Circular de la Inspección Provincial de Sanidad, convocando a oposiciones para la provisión de la plaza de subdelegado de medicina del partido judicial de Posadas.

Edictos de varios ayuntamientos de la provincia.

Las telas blancas del...  
**Metro** son las mejores y más baratas.

## Cámara Oficial Agrícola

Esta entidad ruega encarecidamente a los agricultores de la provincia que, antes de verificar en las respectivas agencias del Retiro obrero obligatorio, el pago de la cuota que por tal concepto corresponda a cada uno de aquéllos, se pasen por la secretaría de la misma, que estará abierta todos los días laborables de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, para conocer la forma más conveniente de practicar la oportuna liquidación.

## Noticias locales

### Un bautizo

En la iglesia parroquial del Sagrario y ante el rector de la misma se ha verificado el acto de administrar las aguas del bautismo a la niña dada a luz recientemente por la señora doña Encarnación Romero Mesa, digna esposa del acreditado industrial don Francisco Jaén Carbonell.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de Magdalena, actuando de padrinos don José Rico Iglesias y su esposa doña Magdalena Cámara.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados al acto pasaron al domicilio de los padres de la nueva cristiana (Menéndez Pelayo, 2), en donde fueron obsequiados con un «lunch» espléndido, organizándose después una agradable velada, con su correspondiente sección de canto «jondo».

Felicitemos a los señores de Jaén por este acontecimiento familiar.

### Funerales

Esta mañana en la iglesia parroquial de San Miguel celebráronse solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la señora doña Juana Benítez Rivera.

A los mismos asistió numeroso duelo, testimonio de las simpatías que gozaba la finada.

Ocupó la presidencia don Angel Méndez, don Francisco Alcaraz Polo y por la familia doliente don Antonio y don Joaquín Leston, nietos de la finada y don Carlos Leston.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia doliente.

### Madrinas de guerra

Solicitan madrinatas de guerra los soldados de la Comandancia de Artillería de Ceuta, parque móvil de Tetuán, Manuel Pérez y Pérez, Juan Cañero Granados, Manuel Cordero Siria, Luis Rosa Belmonte, Julio Domínguez Guerra, Alfonso Argiles Martínez, Antonio Gela Mendoza, Victoriano Belez, Victoriano Alais Nicolás, Francisco González-Fuentes, Francisco China y Pedro Castaño.

### Almanaques

La casa M. Arteman S. en C. de Automóviles, Accesorios y Lubrificantes nos ha obsequiado con un artístico almanaque de pared. Agradecemos la atención.

También hemos recibido artísticos almanaques anunciadores del Almacén de materiales de construcción de don José Juan Luque Romero, que dicho señor nos ha enviado atentamente.

## Donativos

Cuarta relación de los juguetes y metálico, recibidos en esta embajada de los Reyes Magos, por conducto de las personas siguientes:

**Juguetes:** Doña María Crestar Ariza, dos preciosos cuadros; doña Aurelia de Castro, viuda de La Calle, un juego de foot-ball; don Luis Sánchez Gallego y señora, catorce muñecas; señorita Rosario Mrube Fernández Negrete, un juego de la Oca, un costurero, una pelota de goma, un muñeco y un cochecito mariposa; don Juan Quevedo Guerrero, un juego de cocina, un aparador, un estrado y dos cochecitos; del Rey Melchor, un «Quijote», un juego de cine y un juego de arquitectura; los niños Rafael, Fernando y José Illescas y Melendo, un juego de arquitectura, un acordeón y una trompa marina; don José Siles Sánchez y señora, seis paquetes cuentos y cuatro paquetes lápices colores; don José Carrillo Pérez, veinticuatro pares medias niño; don José Priego López, tres preciosos libros instructivos; doña Araceli Osuna de Castillo, seis bufandas; J. B. B., siete gorras bilbainas; don José Carbonell y señora, cinco acordeones y seis muñecos; señoritas de Cadenas Rodríguez, un rompecabezas, una imprentilla y cuatro juegos infantiles; don B. Delgado Madueño, tres guitarras y tres cochecitos.

Doña Antonia García y García de G. Hidalgo, un uniforme completo de soldado, un perro y un cocodrilo; don Manuel de Miguel y señora, dos mariposas, una carpintería, dos caballos, dos carritos con caballos, dos tambores, dos escopetas y un aro; doña Manuela Mesa, viuda de Mora, una carpintería, un caballo, una carreta con bueyes y un coche; don Alfredo Verdún, seis pares de medias de niñas; don Juan de Mata Burgos y Alvarez de Sotomayor y señora, tres plumas estilográficas; don Manuel Sánchez Jurado, seis preciosas cartetas escolares, don Antonio Mira Dorado y don Juan Aroca Avila, seis cajas pastillas de café con leche y doce paquetes de caramelos; don Pío Gómez Morales, cien quevedos juguetes; doña Antonia Masa Rodríguez, viuda de Lara-Barahona, seis rompecabezas; la niña Francisca Espino, veinticuatro pañuelos; doña Carmen Santaella, viuda de Ruiz Frías, un muñeco «Pinocho», un juego de té, un juego de carpintería y una pelota de goma; un entusiasta de las escuelas del Ave María, un baloncito de goma, una caja rompe-cabezas y dos cajas de juegos instructivos; don Francisco Cerezo, una caja de galletas; don Gabriel de Miguel Sanz y señora, dos kilos de mantecados; don Antonio Carbonell y señora, un carro de monte para adorno de las carretas y el portal; don Pascual de Miguel Sanz y señora, seis tambores, tres cochecitos mariposa y tres aros juguetes.

**Metálico:** Don Juan Egea Urraco, 5 pesetas; la niña María Larriva, 5; don Antonio Alarcón López, 10; señorita María Ramos Gaalicia, 5; el niño Antonio Ramos Gaalicia, 5, los niños Consuelo y Poco Muela Azorín, 10; don Francisco Luna García y señora, 5; señorita María Enriqueta Sánchez Gallego y hermanas, 5; don Juan Antonio Montero y señora, 5; una feligresa, 5; don Rafael Marchal Barriol y

hermanas, 5; don Gabriel de Larriva, 10; don Pedro Sánchez Ruiz, 5; don Rafael González Ripoll y señora, 5; doña Carmen Chaparro, viuda de Cabello, 5; don Mariano Ruiz Calero Alcántara, 5; don Enrique Molina de Pozo, 5; don José Barcia Barbero y señora, 5; doña Dolores Muñoz y de Cisneros, viuda de Rubio, 5; doña Santos Gimeno, viuda de Alvarez, 25; doña Rosa Revuelto, viuda de Hernández, 10; señores marqueses de Villa-Real de Purullena, 10; don Octavio Costi Castuera y señora, 5; Real Academia de Ciencias, 25; doña Angela López de Alicar y hermanas, 10; don Enrique Salinas Anchelega, 10; don Francisco Mellizo y señora, 5; don José Morales, 0.75; don Filiberto López y López, 5; señora viuda de Otero, 2; don Emilio Luque y señora, 10; don Ramón Alfaro y señora, 25; don Joaquín Villalonga y Munar y señora, 25; Cámara Oficial de Comercio e Industria, 25; una señora bienhechora, 25; don Eduardo Varo Castillo, 5; don Luis Marín Fernández de Castro y señora, 5; don José Arévalo Pérez y señora, 5; don Salvador de la Fuente y señora, 5; señores coronel, jefes y oficiales del Depósito de Recría y Doma de la 4.ª Zona Pecuaria, 25; don Antonio Márquez Hidalgo, 2; don Juan Adame y señora, 10; don José Pérez Domingo y señora, 10; un amigo de los niños, 2.

## Riñas de gallos en Montoro

Domingo 2 de enero

A las once en punto dieron principio las quimeras.

De los 13 gallos alistados se concertaron cuatro quimeras, por el orden siguiente:

**Primera.** Un pollo giro, de 3-2 y 1½, 23 mm. de puya, de Bartolomé Madueño, con la jaca «Guerrilla», de Bernardo Baena, de igual peso y 25 mm. de espuela, ganando en 17 minutos la jaca las 20 pesetas de postura.

**Segunda.** Un pollo cenizo, de 3-8 y 18 mm. de puya, de Bernardo Baena, con un gallino melado, de José Díaz, del mismo peso y puya, ganando en 15 mm. el pollo de dicho señor Baena por obligar al gallino a cantar Las Catacumbas.

**Tercera.** Pollo negro dorado, de Juan Calero Mazuelas, con 3-6 y 1½ y 19 mm. de puya, con uno tuerto del mismo pelo, con 3-8 y 19 mm. de puya, de Bartolomé Madueño, en superior quimera gana el del señor Calero las 20 pesetas que llevaba de postura, en diez minutos.

**Cuarta.** Pollo negro, de Pedro Romero Vacas, de 3 y 1½ y 15 mm. de puya, con uno naranjo pintado, de Joselito, de 2-13 y 18 mm. de puya; gana el del señor Romero las 15 pesetas que llevaba de postura en trece minutos. (Esta quimera fué convencional.)

La presidencia muy acertada, así como también los demás individuos que la componían.—*Corresponsal.*

Enero, 1927.

**El Metro** vende los retazos de pañería sobrantes de la temporada muy baratos.

## CRÓNICA ECIJANA

Una vez más, ha puesto de relieve la notable Agrupación Artística ecijana la labor teatral que con tanto éxito viene desarrollando en el vecino pueblo de Palma del Río, celebrando en aquel coquetón teatrillo una función, que lo mismo que en las anteriores, ha logrado un lisonjero éxito, justamente merecido.

Como siempre, vióse el teatro Jerez completamente ocupado de público, no faltando, como era natural, la asistencia de bellas señoritas, que dieron mayor encanto y realce a la función; prueba a evidente de la buena acogida dispensada a los aficionados ecijanos, quienes por su parte, hicieron todo lo posible por complacer al benévolo público palmesano.

Con gran acierto representaron las bonitas obras «Cuando el río suena...», «Cielitos» y «Maruja», cosechando grandes y prolongados aplausos a la terminación de las mismas, todos los que intervinieron en la farsa.

No menos éxito alcanzó la gentil Solita Lozano, que como fin de fiesta, cantó varios y preciosos couplés de su repertorio.

Nuevamente Palma del Río, el culto y simpático pueblo cordobés, ha sabido acoger a los aficionados ecijanos, como siempre lo ha hecho, mostrándose caballeroso en extremo, ofreciendo así una nota de verdadera simpatía, que los ecijanos, profundamente agradecidos, jamás olvidarán.

No inútilmente ambos pueblos, cordobés uno y sevillano otro, hermanados por la poca distancia que los separan han simpatizado grandemente...

Nosotros no podemos evocar el bello pueblo palmesano sin que lo hagamos con toda veneración y afecto y sin que acudian también a nuestra memoria sus lindas y amables mujeres, de bellos ojos brujos y soñadores, que saben tan bien expresar un raro optimismo de juvenil entusiasmo...

Ellas, las lindas palmesanas de rostros bellos y de dulce mirar, ofrecen al admirarlas un cuadro tan maravilloso y tan plétórico de belleza y colorido, que nosotros muy injustos seríamos si así, públicamente, no lo proclamáramos. Así, pues, ¿por qué hemos de ocultar toda la gracia y hechizos, que ellas modestamente no quieren exteriorizar...?

Aunque un vehemente impulso de galantería nos obliga a dedicar estas líneas como tierno madrigal a la mujer palmesana, no por eso son menos sentidas y por tanto sean estas aceptadas como una gentil ofrenda a sus soberanos encantos.

**Aurelio Carballo.**

Ecija y enero de 1927.

## Garage de Bicycletas "Aleyón,"

Alquiler - Reparaciones

El más importante de la provincia

Se ruega a los aficionados a este deporte, visiten este acreditado taller, donde encontrarán un extenso surtido de bicicletas en alquiler de las célebres marcas Aleyón, Automoto, G. A. C., etc.

ESPECIALIDAD EN REPARACIONES  
Doce de Octubre, 10 :-: Córdoba

## Sucesos y denuncias

### Detención de un escandaloso.-Dos guardias lesionados

En la Avenida de Cervantes se encontraba en las últimas horas de la madrugada el vecino de esta capital José Delgado Luna, de 49 años de edad, promoviendo un fuerte escándalo.

Dicho sujeto fué llamado al orden por el guardia municipal José Expósito, desoyendo las advertencias que se le hicieron.

No contento José Delgado con el escándalo promovido, acometió al guardia mencionado, rompiéndole el capote.

En auxilio del agredido acudieron los guardias de Seguridad Antonio López Pérez y Domingo López Esquera y el guardia municipal Pedro López.

El agresor se dió a la fuga una vez que dióse cuenta de la presencia de los agentes de la autoridad, siendo perseguido y detenido momentos después, pasando a la Comisaría de Vigilancia.

En la Casa de Socorro fueron asistidos los guardias Domingo López Esquera y Pedro López Pérez.

El primero presentaba una herida contusa en la rodilla derecha con fractura de la rótula, de pronóstico menos grave. Dicha lesión se la produjo persiguiendo al detenido y en ocasión de haber caído al suelo.

El guardia Pedro López fué curado de una erosión en el dedo índice de la mano derecha, que le fué producida por José Delgado Luna en la lucha que precedió a la detención de este sujeto.

De todo lo cual se ha dado cuenta al juzgado de instrucción del distrito de la Izquierda.

### Automóvil con desperfectos

En la calle Poyo resultó con desperfectos el automóvil número 2.116, de la matrícula de Córdoba, propiedad de don Juan Ortiz Redondo y que le fueron causados por un carro de la 4.ª Zona pecuaria.

Del hecho se ha dado comunicación a la autoridad judicial.

### Un ciclista arrollado por un automóvil

En la Avenida de América y frente a la Estación central fué arrollado por un automóvil del servicio público, el joven Francisco Arrizabalaga Serrano, el cual montaba una bicicleta.

En la Casa de Socorro fué asistido Francisco, apreciándosele por los facultativos señores Castiñeira, Castellano y Santiago, varias lesiones en el muslo izquierdo y contusiones en la rodilla izquierda.

Su estado se calificó de leve, salvo complicaciones.

Después de asistido pasó el arrollado a su domicilio, Zarcó 20.

### Detención de un reclamado

En su domicilio, Frailes, 65, ha sido detenido el paisano Rafael Enriquez González (a) Manotillas, de 50 años de edad, el cual se hallaba reclamado por el juzgado de instrucción de la Derecha.

El detenido ha ingresado en la cárcel.

### Un accidente del trabajo

Esta tarde fué curado en la Casa de Socorro el soldado de ferrocarriles Manuel Herrera Reina, de 23 años de edad.

Los médicos de guardia le apreciaron una herida contusa con pérdida de la uña del dedo grueso del pie derecho. Su estado se calificó de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Manuel Herrera se produjo aquella lesión cuando se encontraba trabajando en el Depósito de máquinas de la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Después de curado pasó al Hospital Militar.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

## DESDE PRIEGO

**Un bautizo.**--El domingo 2 de los corrientes, recibió las regeneradoras aguas del bautismo, que le administró el sacerdote don Juan García Vilchez, el niño dado a luz por la señora doña Margarita Bernal Villanueva, digna esposa de don José Serrano Fernández.

Se le impusieron los nombres de José Tomás del Sagrado Corazón de Jesús.

Apadrinaron al nuevo cristiano don Vicente Pino Ortega y su esposa doña Presentación Ceballos Hoyos.

Entre los numerosos invitados figuraban las respetables señoras doña Angustias Rodríguez de Lort, doña María Dolores Ortiz de Lázaro y doña María Pareja de Serrano; las bellas y simpáticas señoritas Carmela Serrano Fernández, Patrocinio y Araceli Pareja Serrano, Conchita Ceballos Velasco, Natividad, Carmen y María Gómez Serrano, Loreto Barrientos Aranda y Felisa y Pilar Rodríguez Hidalgo, y los señores don Francisco Lort Montoro, don Casimiro Lázaro Martínez, don José Caballero, don Francisco Ortiz del Pino, don Arcadio Ceballos Hoyos, don Juan Rosa, don Antonio Arjona, don Rafael Rodríguez Hidalgo, don Antonio Rosa del Pino, don José Alguacil Ruiz, don Manuel Aguilera Aranda, don Rafael Núñez Torralvo y don Rafael Serrano Fernández, entre otras muchas distinguidas personas que sentimos no recordar.

El padrino, que posee una gran voz de barítono, cantó varias canciones, siendo muy aplaudido y felicitado por la concurrencia.

Reciban los señores de Serrano y con ellos el abuelo paterno don Alfredo Serrano Marchirán, nuestra felicitación por el fausto acontecimiento familiar.—*Corresponsal*. 3-1-927.

## Hotel Niza - Málaga

Completa modernización, agua corriente fría y caliente, baños en todos los pisos y en la mayoría de las habitaciones; calefacción central, precios moderados.

(Mismos propietarios del Reina Victoria)

## De Hacienda

### Colegio de huérfanos

Los funcionarios de esta Delegación de Hacienda han elevado una respetuosa exposición al ministro, solicitando la creación de un colegio de huérfanos para hijos de empleados del cuerpo.

En este documento, redactado muy sentidamente, emite el delegado señor Danvila, un brillante informe en súplica de que el ministro acceda a lo solicitado y proponiendo la sierra cordobesa para la instalación de dicho benéfico y docente centro.

Tenemos entendido, que la idea, como no podía ser por menos, ha sido muy bien acogida por los funcionarios de otras provincias y por la opinión cordobesa.

Por nuestra parte, amantes de todo acto de humanidad, acogemos con satisfacción tan generosa iniciativa y ofrecemos nuestras columnas para cuanto en beneficio de la misma redunde.

## De la provincia

### Hurto de una caballería

En el cortijo «Viscodieras», propiedad de Juan Osuna Sánchez, de 35 años de edad, y sito en el término de Monturque, ha sido hurtada una caballería propiedad de aquél.

El hecho ha sido denunciado ante la guardia civil.

### Hurto de aceitunas

En Puente Genil y en la finca denominada «Don Rodrigo» han sido hurtadas tres fanegas de aceitunas, propiedad del vecino Rodrigo García Montero, de 45 años de edad.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

### Detención del autor de un hurto

En Benamejí ha sido detenido el paisano Juan Gómez Montenegro, autor de un hurto de cinco piezas de pan propiedad de Manuel Aragón Carmona.

El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

### Des heridos en riña

En Nueva Carteya cuestionaron en riña los vecinos José Rodríguez Jiménez y Baldomero Pérez Tapia.

Resultó este último con lesiones de pronóstico leve.

En la contienda intervino el guardia municipal José María Baena, con ánimo de separar a aquéllos.

El guardia mencionado también resultó con lesiones.

Del hecho se ha dado comunicación al juzgado.

## Desde Bujalance

**En viaje oficial.**--Se encuentra entre nosotros el culto abogado y secretario del Ayuntamiento de Benamejí, don José María de Ciria y López.

Sea bienvenido.—*Corresponsal*,

# Información telefónica

**Se ha aplazado hasta el 25 de febrero la aplicación del decreto sobre el descanso dominical de la prensa.**

**El Rey ha marchado a Riofrío de cacería.-Se ha reunido la Diputación de la grandeza.-Mañana habrá capilla pública en Palacio y recepción.-La mañana en los ministerios.-Reparto de juguetes a los niños de Carabanchel.-El criado Simeón se ha declarado único autor del crimen de Aravaca.-Los ministros de la Gobernación, Hacienda y Fomento despachan con Primo de Rivera.-Se ha firmado la escritura de cesión de terrenos para el monumento a Alfonso XII en Sagunto.-Otras noticias.**

(De nuestro redactor-corresponsal señor Alarcón.)

## De Madrid

Madrid 5, de las 15 a las 19 t.

### La mañana en Palacio

#### El Rey marcha de cacería a Riofrío

Esta mañana el Monarca, acompañado del montero mayor conde de Maceda y otros aristócratas, marchó en automóvil a la finca Riofrío, en donde se propone pasar el día cazando.

El Monarca regresará esta noche para asistir a los actos de mañana en Palacio.

#### Capilla pública en Palacio

Mañana, festividad de los Reyes Magos, se verificarán en Palacio las tradicionales capilla pública y recepción.

#### Reparto de ropas a los niños de la catequesis en Carabanchel

Ayer se verificó un reparto de ropas y juguetes a los niños de la catequesis de la junta de señoras de la Acción Católica.

Presidió el reparto la duquesa de Talavera, que iba acompañada del Patriarca de las Indias.

El reparto duró varias horas, aclamando los pequeñuelos a la augusta esposa del infante don Fernando.

### En los ministerios

#### El despacho del ministro de Trabajo

Esta mañana el señor Aunós recibió a una comisión de médicos, que le interesó la constitución del comité paritario de dicha clase.

#### Se ha aplazado por decreto de hoy la aplicación del nuevo decreto de descanso dominical hasta el 28 de Febrero

Esta mañana ha estado en el ministerio de Trabajo el presidente de la comisión de periodistas encargada de velar por el descanso dominical, don Rafael Marquina, el

cual ha dado las gracias al señor Aunós por la disposición que aparece en la «Gaceta» copia de una Real orden por la que se aplaza la aplicación del descanso dominical hasta el domingo 28 de Febrero, dando así tiempo para que se constituyan los comités paritarios y se efectúe la agrupación profesional de periodistas con la correspondiente organización paritaria.

#### Más visitas al ministro de Trabajo

El señor Aunós recibió la visita del conde de Regillo y del cónsul general de España en Italia, que le habló de la Feria de Muestras de Milán.

Por último, recibió al magistrado don Santiago Gayo.

#### En el ministerio de Estado

El secretario general del ministerio de Estado, señor Espinosa de los Monteros, celebró esta mañana una extensa conferencia con el director y subdirector de la oficina de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana y señor Aguirre de Carcer, respectivamente, tratando de asuntos de Africa.

#### El director de Marruecos y Colonias

El general Gómez Jordana permaneció toda la mañana en su despacho de la Presidencia, recibiendo la visita del general Sánchez Ocaña y del coronel Parsot, segundo jefe de las intervenciones militares de Marruecos.

#### La agrupación profesional de periodistas

Se han reunido nuevamente los periodistas en la Asociación de la Prensa, para constituir la agrupación profesional.

Presidió el señor Marquina. Se leyó y aprobó el reglamento. Seguidamente fué elegida la directiva y se acordó defender el descanso dominical.

#### En el ministerio de Marina

Con el señor Cornejo estuvieron despachando el jefe de Estado mayor de la Armada, contralmirante Carranza y los jefes de sección del ministerio.

Después el ministro recibió la visita del arquitecto don José Espeliú y del magistrado togado del Tribunal Supremo señor Mille.

Por último, estuvo en el ministerio el general de infantería señor Delgado.

#### El despacho del ministro de Instrucción Pública

El señor Callejo de la Cuesta recibió a una comisión de catedráticos del Instituto que le hablaron de asuntos de enseñanza en los referidos centros docentes.

#### El despacho del presidente

Esta mañana despacharon con el presidente los ministros de la Gobernación, Fomento y Hacienda.

Después el presidente recibió la visita del segundo jefe de intervenciones militares coronel Parsot y otros jefes y oficiales.

Primo de Rivera despachó con el oficial mayor de la presidencia y con el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional señor Castedo.

#### Se ha reunido la Diputación de la Grandeza

Esta mañana se ha reunido en Palacio el Consejo de la Diputación de la Grandeza, bajo la presidencia del duque de Fernán-Núñez.

Se acordó designar vocal al marqués de Bernada, en sustitución del marqués de Argüeso.

También se acordó la cantidad para el premio «Cervantes» en el bienio 1928-1930.

Los reunidos trataron de otros asuntos de régimen interior, relacionado con la concesión de premios a los criados de la Grandeza.

#### La cesión de terrenos en Sagunto para el monumento a Alfonso XII

Esta mañana, ante el duque de Miranda, mayordomo mayor de Palacio, se ha firmado la escritura de cesión de terrenos en donde se construye en Sagunto el monumento a Alfonso XII.

También se ha firmado la escritura de cesión de los terrenos colindantes que han sido regalados al Rey por su propietario, para que el Soberano los otorgue a las personas que él designe.

#### El criado Simeón se confiesa único autor del crimen de Aravaca

Esta mañana el juez ha tomado declaración al criado Simeón, el cual se ha ratificado en su declaración de ayer de que era el único autor del crimen cometido en Aravaca.

En automóvil el juez, acompañado del detenido, se ha trasladado desde el Escorial a Aravaca, con el objeto de efectuar diligencias que esclarezcan los hechos.

## El despacho del ministro de la Gobernación

El general Martínez Anido recibió la visita de numerosas comisiones de provincias.

Después despachó con los directores generales de su departamento conferenciando extensamente con el de Sanidad acerca de la inspección de higiene de las viviendas.

## Firma de un tratado

El embajador de España en París ha firmado el acta de ratificación del acuerdo sobre oficina internacional de vinos.

## El banquete de los cónsules

El próximo día 8 se verificará en el Hotel Ritz el banquete que anualmente celebran los cónsules.

Al acto asistirá el ministro de Estado señor Yanguas Messia en representación del Gobierno.

## Una Real orden facilitada por la Presidencia del Consejo sobre carbones

En la Presidencia del Consejo han facilitado copia de una Real orden firmada hoy por el Monarca.

Se refiere al mercado hullero nacional, una vez que se ha restablecido el equilibrio industrial de carbones europeos, que causas extrañas motivaron el conflicto en nuestro país.

La Real orden ha sido firmada a instancias del Comité de inspección de carbones.

S. M. el Rey se ha servido disponer que sean derogadas las siguientes disposiciones:

Real orden que prohíbe la exportación de carbones.

Real orden por la que se regularizaba la venta de carbón de los productores, no efectuándolo a los particulares ni a aquellas industrias que no estuviesen matriculadas con seis meses de antelación.

Real orden regulando el aprovisionamiento de carbón a los buques extranjeros.

## Se declara un incendio en un taller de ebanistería

Durante la madrugada última se declaró un violento incendio en un taller de ebanistería de la Guindalera.

Rápidamente acudió el servicio de bomberos, que trabajó sin descanso en la extinción del siniestro.

En el taller no habitaba nadie, pero el vecindario se alarmó a causa de la escasez y poca presión del agua.

No obstante, los bomberos realizaron titánicos esfuerzos, consiguiendo localizar el siniestro a la hora y media de comenzado.

Las pérdidas se calculan en unas 25 mil pesetas.

## Delegados de autotransportes en Madrid

Se encuentran en Madrid el presidente y secretario de la Federación de Autotransportes de Barcelona, les cuales se proponen

entrevistarse con las entidades de esta capital con el propósito de conseguir la implantación del impuesto único para los autotransportes.

## Regreso del alcalde

Esta mañana ha regresado de su excursión por el Extranjero el alcalde de Madrid conde de Vallellano.

El alcalde estuvo en el Ayuntamiento, encargándose del mando y después cumplimentó al general Primo de Rivera y al ministro de la Gobernación general Martínez Anido, quienes le dieron la bienvenida.

## De provincias

### BARCELONA

#### Un obrero cae por una escalera, resultando muerto

Barcelona 5.—Esta mañana, en una obra que se efectúa en la calle de Valencia, se cayó por una escalera el albañil Bautista Pascual, el cual recibió tan gravísimas lesiones que falleció poco después de ingresar en la Casa de Socorro.

#### Un oficial de la Marina mercante, detenido

Barcelona 5.—La policía ha puesto a disposición del juzgado a un oficial de la Marina mercante, el cual estaba reclamado por el juzgado del distrito del Congreso, de Madrid.

#### Detención de un ladrón

Barcelona 5.—Ha sido detenido un individuo llamado Pedro Magasset, el cual violentó la puerta de un piso en la calle Conde del Asalto con el propósito de efectuar un robo.

La policía facilitó después una noticia diciendo que había sabido que el producto de lo robado por el detenido era vendido en un establecimiento.

Fue detenido el dueño del mismo, al que se le ocupó varios efectos robados y algunos útiles para cometer los hechos.

### VALENCIA

#### Llegada del exministro Ossorio y Gallardo

Valencia 5.—En el expreso llegó el exministro don Angel Ossorio y Gallardo, el cual mañana por la tarde, dará una conferencia en el local del Colegio de Abogados.

Existe gran expectación por escuchar la autorizada palabra del citado exministro.

### SAN SEBASTIAN

#### Temporal de lluvias

San Sebastián 5.—Continúa reinando un fuerte temporal de lluvia y viento. El frío es intensísimo.

A consecuencia de un desprendimiento de tierra, ha quedado interceptada la carretera de Cestona.

## Del Extranjero

#### La intervención de personalidades en el asunto de Nicaragua

Buenos Aires 5.—Se tienen noticias de que la Argentina tiene el propósito de convocar a una reunión con objeto de interve-

nir en la cuestión del traspaso de fronteras de Nicaragua por las tropas americanas.

A esta reunión han sido convocadas diferentes personalidades.

## Los ingleses tomarán serias medidas para defender a los súbditos extranjeros

Pekin 5.—El comisario cantonés de Negocios extranjeros ha recibido hoy una comunicación del Gobierno inglés advirtiéndole que si él no toma medidas que garanticen la vida de los súbditos extranjeros en territorio chino, se verá precisado a ordenar al almirante de la escuadra inglesa que los proteja.

Dicho almirante ha ordenado se formen en línea los buques de la escuadra, habiendo pasado revista a todas las tripulaciones, para tener noticia de las fuerzas navales disponibles.

En un banquete celebrado por los estudiantes chinos, se hicieron diversos actos hostiles a Inglaterra, promoviéndose, por consiguiente, serios disturbios.

## Concierto en los jardines

Obras que ejecutará la Banda municipal, mañana, jueves 6, de once y media de la mañana a una y media de la tarde:

«Después de la victoria», marcha, S. Miguel; «La Sombra del Pilar», canto a la guitarra, Guerrero; «La Rapacina», aires asturianos, Reñe; «La Condención de Fausto», introducción, rondó y marcha, Berlioz; «El Barberillo de Lavapiés», selección, Barbieri; «L'Entrá de la Murta», capricho, Giner.

**Elixir Estomacal**  
**SAIZ DE CARLOS**

*Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS*

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO  
**DILATACIÓN Y ÚLCERA**  
del Estómago  
**DISENTERIA**

*Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del BASTETE y BENTIGION.*

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**  
*Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.*  
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 34, Farmacia, MADRID y principales del mundo

**En El Metro** se puede comprar con confianza, por ser igual preciopara todos.

**El Diabolo en Palacio**

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

imponerse la pena sin remordimiento alguno.

—Tal es mi opinión también; pero no olvide vuestra majestad que el convencimiento del crimen que le den las pruebas ha de ser frío, sin que pasión de ningún género incline la balanza del juicio del uno o del otro lado.

Felipe II volvió a meditar y repuso luego:

—Se trata de los diputados flamencos.

—De ellos, señor, se ocupa hace algunos días el santo tribunal de la fe. Hay ya formado un proceso secreto, o como nosotros le llamamos, un protocolo en que están reunidas, anotadas y comentadas todas las pruebas que se han habido contra esos nobles. Algunas faltan, pero Dios, que incesantemente vela por su Iglesia, las ha puesto ya en mis manos, y vengo a entregarlas a vuestra majestad, porque en ellas se citan ciertos nombres que no debe contener el protocolo.

Y al concluir estas palabras, el inquisidor general dió a Felipe II las cartas que había recibido del criado del marqués.

El monarca leyó ávidamente aquellos documentos. Un ligero carmin tiñó sus mejillas, que palidieron después.

En aquellas cartas de la esposa de Bergen y de los principales señores flamencos se trataba de los asuntos políticos del día y se nombraba al príncipe don Carlos en cuanto al apoyo que de él se esperaba. Algunas firmas eran de conocidos protestantes.

Cuando el rey hubo concluido la lectura, miró al cardenal con adusto ceño, y dijo:

—¡Aun no me conocen!

—Ni a mí—contestó el inquisidor desplegando una dulce sonrisa—. Si han creído que su calidad de representantes de su país y el temor de que se aumentase el desorden público era bastante para que yo dejase de perseguir su abominable herejía, se han equivocado.

—¡Y mi hijo!—exclamó el monarca—. ¡Oh!... El nombre de mi hijo, del que está llamado a ser escudo de la religión, mezclado con los de estos impíos... Ya sabrán lo que pesa la justicia de Felipe II.

El cardenal nada contestó al rey, que permaneció silencioso algunos instantes, y luego prosiguió:

—¿Habéis visto al marqués?

—Vengo de su casa.

—¿Y cómo se encuentra?

—Muy mal, señor; pero a pesar de su estado que apenas le permite moverse de la cama, insiste en que vuestra majestad le dé licencia para volver a Flandes.

—No estará tan gravemente enfermo cuando piensa en hacer un viaje.

—Lo engaña su deseo, y me ha rogado encarecidamente que interceda con vuestra majestad para que se le conceda el permiso que tiene solicitado.

—Ya presumiréis que su petición es una locura.

—Al marqués le toca pedir y a vuestra majestad conceder lo que sea conveniente y justo.

—¿Creéis que debo otorgarle la licencia?

—Según—dijo el cardenal con tono de sencillez, aunque con una intención verdaderamente espantosa.

—No os comprendo—repuso el monarca.

—Señor, no todo lo que se piensa puede decirse.

—Es verdad.

—¿Hay pruebas de que el marqués de Bergen es un enemigo de nuestra santa religión y de vuestra majestad?

—Las cartas que acabáis de darme y otros papeles que ahora os entregaré, no dejan lugar a duda.

—Entonces...

—¿Qué debo hacer?

Por algunos instantes guardó silencio el cardenal.

Su rostro empezó a cambiar de expresión.

Cruzó las manos y exhaló un penoso suspiro.

—Señor—dijo al fin—, es deber de todo buen cristiano procurar algún consuelo a los moribundos, y tan sagrado deber se cumple más eficazmente cuando a nadie perjudica.

—Ciertamente.

—Tal he visto al desdichado marqués, que me parece que es imposible que viva más de veinticuatro horas. Ya he dicho que lo engaña su deseo, que se hace ilusiones su corazón de esposo y de padre; y por consiguiente, aunque vuestra majestad le conceda el permiso que pide con tanta insistencia, nada se perderá, puesto que le será imposible moverse del lecho.

—¿Y si os equivocáis?

—¡Oh!—murmuró Espinosa.

Y desplegó una muy leve sonrisa.

Otra vez se contrajo la frente de Felipe II. Indudablemente empezaban a entenderse aquellos dos hombres.

No querían pronunciar ciertas palabras. Y sin embargo, el monarca tenía necesidad de que el inquisidor le trazase una línea de conducta, pues así le tranquilizaría su conciencia.

Quedaron ambos silenciosos.

Después de algunos minutos el rey fijó su mirada penetrante en el cardenal y le dijo:

—¿Qué haríais vos en mi lugar? Conocéis la situación tan bien como yo la conozco, y aun podéis apreciarla con más exactitud desde cierto punto de vista.

—Tal vez.

—Hay resoluciones demasiado graves y que pueden ser un peso enorme, insuperable.

—Comprendo.

—¿Qué harías?—volvió a preguntar Felipe II.

—Pues bien; yo concedería al marqués lo que pide.

—¿Y si nos equivocamos? Pues qué, ¿no es posible que finja ser mayor su dolencia de lo que es en realidad?

—Señor, me permitiré decir una cosa con franqueza.

—Sí, si.

—Vuestra majestad no debe equivocarse en esta ocasión. El marqués de Bergen, según opinan los mejores médicos...

—¿Morirá?

—Creo que sí.

—Ya no vacilo—repuso con voz sombría el monarca.

—A pesar de mi profunda convicción, es conveniente que vuestra majestad se asegure, pues sobran medios para averiguar si el enfermo finge para engañarnos.

—¿Y cómo puede hacerse eso?

—Sus criados, que lo observan constantemente...

—No me parece bastante.

—Hay uno que es fiel vasallo de vuestra majestad y verdadero católico; tanto que, para dar pruebas de celo por la santa causa de la religión, no ha tenido inconveniente de apoderarse de esas cartas.

—Ahora entiendo.

—Y ese hombre...

—¿Obedecerá ciegamente las órdenes de la persona a quien yo designe?

—Como el instrumento que no tiene voluntad.

—Acabáis de prestarme un gran servicio—repuso Felipe II.

Y tomando las cartas que le había entregado Ruy Gómez, se las dió al cardenal diciéndole:

—Leed, y decidme si puede haber duda en cuanto a los graves delitos del marqués y del barón.

Leyó Espinosa con atención profunda.

Una sonrisa irónica se dibujó en sus labios.

—Las pruebas son claras—dijo.

—Pues si el crimen está probado...

—Falta el castigo.

Y al pronunciar estas palabras el inquisidor púscose en pie, tomando su semblante una expresión de severidad terrible.

—Señor—dijo con voz reconcentrada—, los reyes tienen grandes obligaciones que cumplir; no están investidos de la autoridad suprema sino para hacer justicia.

—Y esa obligación la cumpliré.

—La debilidad puede ser un delito, y las vacilaciones...

—No vacilaré, ya lo he dicho—, interrumpió Felipe II.

—Estoy tranquilo.

—Otorgaré al marqués de Bergen la licencia, pero no saldrá de Madrid.

—No, no saldrá, ya lo sé, porque la mano de la muerte lo detendrá.

—Decid a ese criado del flamenco que se ponga a disposición de Ruy Gómez de Sil-

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 5.—Miércoles. Santos Toleforo, p. y mártir; Simeón Estilita, monje; Emiliana, vg.

### Santoral y cultos de mañana

Día 6.—Jueves. La Epifanía del Señor Santos Melchor, Gaspar y Baltasar; el B. Juan de Rivera.

**Festividad del día.**—Los tres Reyes de Oriente, Gaspar, Baltasar y Melchor, fueron advertidos del nacimiento de Jesús con la vista de una estrella de luz extraordinaria, y dejando sus reinos, con gran devoción y ansiosos de hallar al Niño Dios, se pusieron en camino, y entraron en Jerusalén con gran ruido y aparato, diciendo: «¿Dónde está el que ha nacido Rey de los judíos?». Turbóse Herodes con esta pregunta, pero disimuló su temor, y rogó a estos Santos Reyes que tan pronto como encontrasen en Belén al Niño que buscaban, volvieran a decirselo, dando a entender que él también después le iría a adorar. Presiguieron su camino, y viendo que la estrella se detenía sobre un establo que había fuera de la ciudad, conocieron que aquel era el lugar donde estaba el Hijo de Dios. Entraron en él los Reyes, y viendo a la Virgen con el Niño en los brazos, conocieron claramente que aquel que veían, humildísimo Niño, era el verdadero Dios, y postrándose en tierra le adoraron y reverenciaron, ofreciéndole ricos dones de oro, incienso y mirra. Tan pronto como lograron su propósito de rendirle vasallage, regresaron por camino diferente del que habían llevado, obedeciendo con ello la voz del Ángel; y llegando a sus reinos, después de haber predicado la venida de Nuestro Señor Jesucristo y de haber padecido muchos trabajos por su amor, trocaron sus coronas por la del martirio. Sus cuerpos se veneran en la ciudad de la Colonia.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Comienza el turno en la iglesia del Buen Pastor, costado este día por doña Pilar Chaparro, por su madre doña Carmen Cabanás.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 6, jueves, a Nuestra Señora del Consuelo en San Pablo.

### Horas de las Bibliotecas públicas

**Biblioteca provincial**  
de 9 a 1 y media.

**Popular**  
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

**Archivo municipal**  
de 6 a 9.

**Biblioteca "Séneca"**  
de 9 a 12 y 1/2 y de 2 y 1/2 a 5

**TODA TUO**  
PASTILLAS del Dr. ANDREU

## Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo Amor

Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

## Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Planos. Córdoba.—Catálogo gratis.

## ¿CALLOS?

Juanetes, durezas. Use sin demora UNGUENTO MÁGICO tres días. Es radical.

Farmacías, droguerías, 1'50.

## Editorial Castro

La mayor en el ramo de la novela popular

100 obras distintas terminadas, otras en publicación, de varios autores, pidanse a los Centros de Publicaciones y repartidores de novelas.

Acaba de aparecer la nueva obra, a 10 céntimos cuaderno, "En las garras del odio", el mayor éxito conocido en la historia de la novela, que servirá directamente en donde no haya corresponsales.

Lema de esta Editorial: **La Moral.**

Obras históricas y de costumbres, miles de ejemplares vendidos de las famosas obras: «Virgen y Madre!», «El Diablo en Palacio», «Juana de Arco», «Heroína de Amor» (La Tosca), «Genoveva de Bravante», «La Mujer Adúltera», «El Cura de Aldea», «El Mártir del Gólgota» y otras varias.

Las obras de esta Editorial son representadas en los mejores Teatros y Cines del mundo.

Esta casa lleva establecida 22 años.

Calle Mazarredo, 4, Madrid. (5).

Dirigir la correspondencia al Apartado número 5.020.

El teléfono de **La Voz** es el 235

## JOYERIA Pérez Martínez

Fábrica y despacho: Duque Hornachuelos, 14.—Córdoba

TELEFONO 239

Antiguo local del Banco Español de Crédito — La Casa que presenta mayor surtido

En Joyería fina, Platería y Relojería de las mejores marcas

Especialidad en pulseras de pedida.

Gran variedad en artículos de regalo



## Máquina de escribir RHEINMETALL

Si desea usted adquirir una máquina de categoría, no vacile y compre el nuevo modelo RHEINMETALL que es un producto de primera clase de la industria alemana.

Cinco años de absoluta garantía

Pida hoy mismo folleto y detalles en Córdoba:

**Claudio Marcelo, 13 - Almacén Planos**

Se solicitan representantes expertos en los pueblos importantes de la provincia de Córdoba.

## Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

**BANQUEROS**

TELÉFONO, N.º 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.